
Nagyv^rac^— L évfolyam 287. szám. Péntek, deczember 6.

TISZÁNTÚL
POLITIKAI NAPILAP.

.. ..jelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok ki- 
' vételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Apácza-utca 3. sz.

i lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesz- 
tőség czimére kérjük beküldetni.

ggy hasábos petitsor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDOJiüS:
A SZEHT-LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZYÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ.

DH. PERSZ ADOLF.

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve: 
Egész évre . 6 frt — kr.
Félévre . . 3 > - »
Negyedévre . 1 > 5i) >
Egy hónapra — > öű »
Helyben házhoz hordva : 

Egész évre . 8 fit — kr.
Félévre . 4 » — »

Negyedévre . 2 frt — kr. 
Egy hónapra — » 80 »
Vidékre postán szállítva: 
Egész évre 10 frt — kr. 
Félévre . . 5 » — »
Negyedévre . 2 » ÖO »
Egy hónapra 1 » — »

Eyt/es szám ára 4 kr

I ii (1 e m ii i t y.
(—a.) Ez a furcsa kinézésű angol, 

vagy helyesebben latin származású szó, 
amely most az országgyűlési tanácskozá­
sok tárgyát képezi, azt jelenti, hogy nincs 
rendben az ország szénája, azt jelenti, 
hogy uj év elölt nem lesz költségvetésünk.

Nem egyéb u. i. az indemnity, mint 
felhatalmazás, melynél fogva a kormány 
az előző évi költségvetés keretében fedez­
heti a legszükségesebb kiadásokat.

Ez a felhatalmazás tehát kivételes hely­
zetet, rendetlenséget jelent.

Erre a rendetlenségre pedig azért szo­
rult a kormány, mert nem tudta idejé­
ben letárgyaltatni a költségvetést.

Mióta a kormány beterjesztette az in- 
demnityre vonatkozó javaslatot (körülbelül 
három hete) kórusban zúgják a kormány­
lapok, hogy az ellenzék oka a bajnak, 
mert az húzza-halasztja a költségvetési 
vitát. Nézzünk egy kissé szemébe a vádnak.

Május végén haza küldte a kormány 
a képviselőket és összehívta őket szepl. 
-!>-re. A hosszú vakácziózás után folytat­
lak a pihenést nov. 5-ig. E másfél hónap 
alatt nem csináltak egyebet, mint napi­
rendet. Ki volt mindennek az oka ? Az 
ellenzők szokta megszabni a ház vaká­
cióját,J Az ellenzék feladata-e munka- 
Programmot készíteni ?

Nem nehéz kitalálni, miért szereti a 
kormány annyira ha a ház vakácziózik. 
A Bánffy-kormánynak fenntartó eleme az 
erőszakoskodás és az absolutizmus. A 
nUron, mikor a júliusi pátenseket kiad- 
*Ak, mikor a hírhedt választási lajstromo- 
ai készítették, nagyon jól érezte magát, 

®ert nem lévén országgyűlés, nem lehe­
lt öt kérdőre vonni. Mióta azonban 

Cgyütt van a ház alig múlik nap, hogy 
Cárt vagy azért meg ne interpellálnák.

Az is köztudomású dolog, hogy a kor- 
elnök ismeretei szörnyen fogyatéko- 
szónoki tehetsége pedig éppen a leg- 

^Imasabb. Minden felszólalása szomorú 
Onlsága tudatlanságának és a nemzeti 

érdekek iránt tanúsított meglepő cziniz- 
musának. Nem csuda, hogy saját pártjá­
ban is napról-napra fogy iránta a bizalom. 
Nem csuda, hogy örül a kormány, külö­
nösen annak feje, ha nem látja együtt a 
törvényhozókat s azért minduntalan haza- 
küldi őket. Ha igy haladunk, nemsokára 
a bécsi községtanács sorsára jut a magyar 
országgyűlés is.

Mikor elkezdték az általános budget- 
vilát mindenki tisztában volt vele, hogy 
uj évre nem lesz költségvetése az ország­
nak. Az ellenzéknek minden árnyalata (a 
Kossuth-félét kivéve} jó .'. 're kijelentette, 
hogy nagy vitát akar. De ettől eltekintve 
valósággal lelkiismeretlenség lelt volna, 
ha a kormány azt kívánta vagy várta 
volna, hogy öt hét alatt végezzék el az 
egész költségvetést.

A nemzetnek legvitálisabb érdeke, az 
ország vagyona, a népnek keservesen 
adóba fizetett fillére forog itt koczkán. 
Nem szabad avval könnyelműen bánni. 
Azon kívül az általános költségvetési vita 
az egyetlen alkalom, ahol kifejezést lehet 
adni az ország különféle bajainak. Máskor 
minduntalan figyelmezteti az elnök a szó­
nokot, hogy maradjon a tárgynál; — itt 
nincs joga hozzá. Ezt az egy alkalmat 
nem szabad elvenni a képviselőktől.

Az indemnity-vilát, mely tegnap kez­
dődött a képviselőházban, az jellemzi, 
hogy a leghevesebb küzdelem szokott lenni 
a kormány ellen. Az indemnity éppen 
azért, mert rendkívüli felhatalmazást nyújt 
a kormánynak, teljesen bizalmi kérdés. A 
költségvetést (legalább egyes tételeit) meg­
szavazhatja ellenzéki ember is. Hivatal­
nokokat fizetni, katonaságra költeni, adós­
ságot törleszteni, bíróságokat, kultur-inté- 
zeteket fenntartani stb. stb. oly elkerül­
hetetlenül szükséges, hogy még Csanády 
bácsi is kénytelen lett volna megtenni, ha 
sikerül neki bejutni a bársonyszékbe.

Az indemnity-t azonban csak kormány­
párti szavazhatja meg, mert ez azt fejezi 
ki. hogy annyira bízik a kormányban, 
hogy kész neki még rendkívüli felhatal­

mazást is adni. Azért az ideinnily-t meg­
szavazni még a titkos kormánypárt iák 
(Eötvösök) sem merik. Legfeljebb azt a 
szívességet teszik meg ilyenkor a kormány­
nak, hogy távollétükkel tündökölnek. Most 
talán még ezt sem merik megtenni, tekin­
tettel az Ugron-pártnak azon ismeretes 
»egyesülési <-indítványára, hogy a függet­
lenségi pártnak tagja nem lehet aki a 
kormányt támogatja, vagy annak bizalmat 
szavaz.

11a hosszú nem is lesz az indemnity- 
vila (szeretnék mielőbb megkezdeni a meg­
ígért egy hónapos karácsonyi vakácziót), 
de annál tüzesebb, ha híven akarja kép­
viselni az ország hangulatát. Habozás nél­
kül ki merjük mondani, hogy az alkot­
mányos világ óta nem volt még a (Tisza- 
kormányt is beleértve) kormánya ez or­
szágnak, mely kevesebb bizalmat élvezett 
volna s arra a kevésre is oly méltatlan 
lett volna, mint a mai.

A stomfai választás.
Úgy látszik a kormány nem okult a két 

nyitrai választásból, — vagy talán nagyon is 
sokat. Nem használt a képviselőházban kapott 
leczke semmit :rettenthetetlenül halad tovább azon 
az utón, mely mintHoránszkymondá — szolga­
ságra vagy forradalomra vezet. .Meddig tűrik 
Magyarország népei ezt a rettenetes jogfosztást 
ezt a szolgai megalázást? — nem mondhatja 
meg senki; de sokáig nem, az bizonyos. Csak 
rajta, folytassátok tovább, annál hamarabb éb­
red öntudatra ez a szegény, elnyomott nép. Ez 
alkalommal — minden jel arra mutat — is­
mét sikerül megfosztani a néppártot egy man­
dátumtól, de ez a veszteség annál bővebben fog 
kamatozni a néppártnak a jövőben. Vájjon ez. 
az egy mandatum nyujt-e kárpótlást azért a 
sok törvénysértésért, jogfosztásért, melyet ma 
Stomfán elkövettek, nyujt-e kárpótlást a bé­
kéért, melyet oly lelketlenül feldúltak ?

Beszéljenek a tettek. Itt adjuk tudósítónk 
jelentését a választás kezdetéről.

*
Stonifa, deez. 5. (Saját tudósítónk távirata.) 

A választási művelet külső elrendezése egé­
szen a nyitrai iskolára vall. A legapróbb rész­
letekig minden úgy van elrendezve, hogy a 
néppárt, nyilvánvaló többsége Latkóczy kisebb­
sége ellenében érvényre ne juthasson. A kik a
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pártok arányait alaposan ismerik, biztosnak 
tartják, hogy Otocska néppárti jelöltnek leg­
alább 300 főnyi többsége van. de az erőszak, 
a választók visszatartása, azoknak a szavazás­
nál való visszavetése: hacsak csuda nem tör­
ténik ezt a többséget bizonyosan kisebbséggé 
változtatja.

A választók a távolabbi községekből meg 
az éjjel megindultak. De az országúira már 
ekkor lel volt állítva a katonaság és a csend­
őrség olyan óriási számmal, hogy az egész vi­
dék ostromállapotban látszott lenni.

A pozsonyi hadtestparancsnokságnak a leg­
messzebb menő intézkedéseket kellett tenni, 
hogy a választási elnök megkeresésének eleget 
tehessen. De a katonaságot kiállítottak.

Stomfan a szabadelvű párt lefoglalt min­
den képzelhető helyiséget, korcsmát, .kávéházat, 
középületeket, úgy hogy a néppártnak fedett 
helyiség nem maradt.

De nem is eresztették be a néppártot, 
mert annak a csikorgó hidegben a választói 
helyiségtől messze távolban kellett tábort állni. ;

A választási aktus tisztán a szabadelvű j 
párt jelenlétében nyílott meg. Bar tel Aurél 
elnöklete alatt.

Elsőnek hangulat csinálás végett Stomfa sza­
vaz. Itt ugymondják van néhány liberális.

(A választás folytatását lásd távirati rova­
tunkban.)

Hazafiság a zsidóságnál
Midőn az egyházpolitikai küzdelem folyt, a 

legradikálisabb liberális zsidók folyton azt han­
goztatták, hogy magatartásukat legfőképen a 
hazafiság sugallja. S legújabban dr, liozenberg, 
ki a rabbigyülésen a maga ismeretes vélemé­
nyével egyedül maradt, s még röpiratban is 
iparkodott ennek utólag propagandát csinálni, 
szintén azzal védekezett, hogy íelfogasát a ha­
zafiság diktálja.

De hát a hazafiság, úgy hiszszük nemcsak 
a szerencsétlen egyházpolitikára lehetne képes, 
hanem sok egyébbre is.

S mit szóljunk azon adatokról melyek a 
kultusz-miniszternek múltkori, az egyházak nyel­
vére vonatkozó, válaszában foglaltatnak?

Ezen adatok szerint a 481 zsidó anyakönyvi 
kerületben 90 rabbi van, kik jól magyarul nem 
tudnak.

Persze az a kifejezés »jól magyarul< na­
gyon elasztikus, s a mi ezt jobban megvilágítja, 

a további azon tény, hogy a zsidó imahazakban 
kizárólag magyar beszédeket mondanak csak 
Csongrád és Udvarhely megyékben, valamint 
csak Székesfehérvár. Hódinező-Vásárhely, Kecs­
kemét, Pécs, Selmeczbánya, Szeged, Temesvár 
és Zombor városokban, mig a többi helyen leg­
kedvezőbb esetben fölváltva a német és ma­
gyar. vagy a német és héber-nemet zsargon 
nyelvet használják.

Nos mit szóljunk a hazafiságnak ezen 
kiáltó tamijeleíhez ?

Tessék: hic Uhodits! hic sállá!

Mennyit hozhat a börzeadó
Miként egy börzeujság kimutatja. Pécsben 

a legutóbbi börzei ullimo-leszámoláskor 15 
millió forintnyi differencziákat kellett kiegyenli- i 
teni. Ez az óriási összeg, futólagos számítás 
szerint, börzei értékekben, legalább 200 millió 
forintnyi minimális forgalmat föltételez.

Ugyanilyen értékű ingatlanok forgalmánál 
körülbelül 2’/2 millió átiratáéi illetéket kellene 
fizetni. S a börziánerek a fennebbi összeg után 
az államnak csak 394-0 forintot fizetnek.

De azt is tekintetbe kell venni, hogy a 15 
milliónyi differencziák a börzei értékforgalom­
nak csak azon részére vonatkoznak, mely épen 
az ultimo alkalmával bonyolittatik le. Egy 
aránytalanul nagyobb részét rövidebb határ­
időkben rendezik és számolják le.

Továbbá arra is kell gondolni, hogy da­
czára annak, hogy a börzeadó nevetségesen 
csekély, minden 5000 frt után csak 10 kr. mégis 
az egész forgalomnak legkevesebb egy harmada, 
be sem lesz jelentve. , , .

Mindezek után teljesen fölöslegessé válik, 
behatóbban indokolni: mennyire szükséges és 
jogos is volna, hogy jelentékenyebb börzeadó 
hozassák be.

A keleti veszedelem múlófélben.
Az utóbbi napokban, mint háború előtt 

rendesen, möst 'is annyi tendencziózus hir lett 
az érdekelt államok részéről világgá bocsájtva, 
hogy szinte már a háború küszöbe előtt láttuk 
magunkat, peddig ettől még jó távol állunk.

Ezen föltevésünket erősiti meg az alábbi 
bécsi távirat is, mely azt mondja: »itteni jól 
értesült körökben semmit sem tudnak arról, 
hogy az angol kormány Törökországnak három 
napi határidőt szabott. A hatalmak egységes 
eljárása, mely arra is vonatkozik, hogy szilár­

dan ragaszkodik a második állomáshajók bebo­
csátásához, föltétlenül lehetetlenné teszi azt 
hogy akármelyik hatalom önállóan járjon el« 

Szinte a veszedelem apadása mellett szól 
Crispi által tartott beszéd is, mely a békét olv 
szilárdnak jelzé, mint milyen már rég nem 
volt.

L a p s z e m I e.
Budapest, 1895. decz. 5.

A »Magyar Állam« »A parlament reformja« 
alatt igen találóan azt mondja: nincs Magyar­
országnak egyetlenegy institúciója, melyre job­
ban ráférne a reformálás, mint az egyházpoli­
tikai reformok kohója maga a tisztelt parlament. 
A közigazgatás csak ázsiai, de a parlament 
grönlandi. A házasságjog zavaros volt, elismer­
jük, de a parlament valósággal iszapos.

A »Hazánk« »A tisztujilások és a kor­
mány« czim alatt czikkezve azt mondja: a 
tisztujitásnak az előkészületei az egyes törvény­
hatóságokban valóságos mozgósítási próbák az 
általános választásokra s miért csodálkoznánk, 
mikor azt látjuk, hogy a jogfosztás, alkolmány- 
tiprás jelzik az utat, a melyen a rendszer ma­
gának kicsikarja a győzelmet a törvényhatósá­
gokban.

A »Pesti Napló« »Ugrón szerelmei« czim 
alatt Ugrottról emlékezik meg és azt írja róla: 
hogy Ugrón ur hu szerelmes; ha nem danolhat 
már az elköltözöttnek, szidja legalább az uj 
jövevényt, aki híján van a régi ideál erényei­
nek és nem bolondul a sötétség fiaiért.

A »Magyar Hírlap« »Öngyilkos alkotmá­
nyosság« czimü czikkét igy zárja be: ha a kor­
mány úgy érzi, hogy az alkotmány adta ereje 
nem elegendő a föladatai véghezvitelére, legyen 
bátorsága az uralkodó előlépve, nyíltan kérni a 
fölhatalmazást az alkotmány felfüggesztésére, a 
becsületes, nyílt abszolutizmus proklamálására. 
Nem mondjuk, hogy erre igazán szükség van. 
s nem. hogy ez a lépés üdvös volna. De végső 
esetben is az alkotmányosságot csak fölfüggesz­
tené, de nem kompromittálná, félretenné,_ de ki 
nem végezné. A mai rendszer az alkotmányos­
ság öngyilkossága.

A »Magyarország« »Magyar kérdés Hor­
vátországban« czim alatt igy ir: mióta a füg­
getlenségi pártnak nagynevű vezére, néhai Si- 
inonyi Ernő oly élesen bírálta az akkori hoi- 
vát bán, báró Bauch Levin viselt dolgait, azóta 
a magyar törvényhozásban még oly behatóan

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Retek Rózsi.
— A »Tiszántúl« eredeti tárczája. —

Irta: S. Gyula.
Őszre jár az idő. Sárguló faleveleket ker­

get a szél. . . llt-ott még zöld levelesek a fák, | 
de az akáczfasor lombkoronája már nagyon I 
meggyérült a D. . be vezető utón. . . A nap, 
mintha csalogatni akarná a még zöld füvet, és 
a mezei virágokat, majd erős melegben tűz a 
földre, majd pedig elbuvik egy felhő mögé. . . 
Feltámad a szél és az ember borzongva gon­
dol a hideg, barátságtalan télre. . .

Sétálgatok a falu végén s elhallgatom a 
juhnyáj bégetését, a vezető juh csengetyüjének 
csilingelősét s beszédbe ereszkedem a juhász­
szál. Mindketten örültünk egymásnak a teljes 
magányban. Elkérdezgettem tőle sok mindent 
mint e vidéken idegen s ő rövid idő alatt 
megismertetett a falu nevezetességeivel. . . . 
De egy idő múlva szórakozott kezdett lenni s 
feltűnt nekem, hogy folyton egy irányban néz, 
mintha valakit várna, vagy keresne. . Kérdez­
tem okát s akkor két emberi mutatott, kik az 
országúton közeledtek felénk. Egyik férfi volt: 
öreg; alig tudott már a kortól s a fáradtságtól 
lépni, különösön, mivel társa-e az jóval fiata­
labb nő sebesléptekkel szaladt mellette. . . Az 
öreg, szófián szomorúsággal igyekezett vele lé­
pést tartani; a nő pedig folyton beszélve s bi­
zonyos önkívületi állapotra mutató tekintettel |

előre nézve, rá sem hederített az őt követő 
öreg emberre. ... A juhász tisztelettel emelt 
kalapot az elhaladóknak s hozzám fordult. . .

—■ Bizony uram, — szólott — ezek sze­
rencsétlen emberek! — De ha nem siet, üljön 
le, elmondom a históriájukat! —

Leültem a leterített subájára s ő belekez­
dett szomorú történetébe, melyet én most kedves 
olvasóimmal kissé átalakítva bár de elbeszélé­
séhez hűen fogok közölni. . .

Tíz év előttre kell visszamennünk............
A d .. i biró udvarán nagy a sürgés-forgás, a 
készülődés, holnapután lesz a szüret. . . Betek 
András uram, a biró ragyhangon rendelkezik a 
fuvarosokkal, kik óriási hordókat guritanak le 
erre az alkalomra gerendákkal meghosszabitott 
kocsijokról. . . Hej! mert büszke is biró uram 
a szőllőjére . ■ a borára. Még azt nem ette el 
a filoxera és peranospora a jó homokföldben. 
De örömmel teljes büszkeségét még növeli az, 
hogy holnapután lesz a kézfogója egyetlen le­
ányának, Rózsikának, a falu laggazdagabb le­
gényével, Dombos Marczival!’. . .

Boldog az öreg Retek, mert minden lá­
nyos apa irigyli a Rózsika szerencséjét, derék, 
gazdag vőlegényét. —- Igaz, hogy a leány aka- 
ratoskodik — de hisz, majd megszokik a gye­
rek a jó módban — ez biró uram okoskodása, 
ha leányát lassan sírni látja az öreg diófa alatt.

Vig zene szól a Retek uram szőllőjében; 
ott az egész falu intelligentiája. Kántor uram, 
Torkos, éppen harmadszor üdvözli már a je­
gyeseket. Hja! igy legalább jogosabban ihatik. 
A plébános ur a ház gazdájával beszélget, az

j idei jó termésről, a város bajairól. Szóval 
teljes volna a mulatság, ha nem hiányoznék 
közülök éppen az ünnepelt Dombos Marczi. ki 
kint járt a szedőknél; hogy velük is ürítsen 
egy-egy poharat, hogy azok is részesedjenek 
az ő örömében, boldogságában.

Többször félbeszakadt a beszélgetés e» 
mulatozás és a vendégek előbb csak kíváncsian, 
később azonban már fejcsóválva, aggodalmasan 
kérdezgették a gazdái Marczi hosszú kimara­
dásának oka felől. , ,

- De már csakugyan soká marad ci « 
fiú — találta végre Retek uram is türelmet­
lenül és engedelmet kérve a plébánostól » a 

! czi felkeresésére indult. A vendégek nagyoDD 
része is követte, bizonyos balsejtelemmel, m . 
csakugyan teljesedett is. .

Nem kellett messze menniük Marczi kim- 
sésére, szembejött az már velők; de csa’ n y. 
hogy támogatták két oldalról . . ■ Lepes 
gadozoti, feje lehanyatolva és átkötve vo 
tői ázott kendőjével. Két szedő karjara tama“ 
kodva, lassan az öreg Retek mellé vanszmo 
és úgy suttogott: ..

— Dalos Bandi ütött le orozva inikm 
domb mögé kerültem ... de többe m 
mondhatott, vér ömlött szájából — Megnau

Leirhatlan az az óriási zűrzavar, ami n - 
következett. Retek uram kétségbeesve toiu_ 
kezeit, az asszonyok fejvesztetten, sírva. sz.< ■ 
gáltak ide-oda: a fiatalok pedig a gy> t 
dözésére siettek. A menyasszony eoy • 
sem adott, látva vőlegényét holtan, nie

1 Csak mikor hallotta, hogy Dalos Bandi <.
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foglalkoztak a horvát kérdéssel, mint most. 
nem itatják az uzurpált horvát szuverénitás ne- 
Ke'tséges voltát, a horvát államjogról, honpol- 
örságról, az egyetemi kalhedráról hirdetett 
plánok abszurditását, s kitűnik, hogy Horvát- 
l'.„ önállósága, még a szerencsétlen 1868- 
orsz<*& , 1

• vinavezési törvény daczara is, egy autono- 1K1 ... „
miában zsugorodik össze.

De kitűnik más is; az, hogy úgy a kiegye­
zi törvény, mint az azóta a horvát tarto- 

mánygyülésen alkotott horvát autonom törvé­
nyek elég furfangosan úgy vannak alkotva, hogy 
■i magyar kormánynak a horvát ügyekre vo­
natkozó ingerencziáját a legkisebb arányokra 
szállítsák le.

S ebből folyólag Horvátországban az oda 
kivándorolt magyarokat erővel elhorvátositják 
s ennek elejét kell venni, mert itt már egy 
valóságos magyar-kérdést látunk mindinkább 
előtérbe lépni.

A »Nemzet.« »Cui prodest* ? czikkében az 
ellenzék magatartását birálgatva, czikkét igy ve­
zeti be: az ellenzék az idejében benyújtott és 
a pénzügyi bizottság által korán előkészített ál­
lami költségvetés létrejöttét megakadályozta. 
Sőt, ha bőbeszédűsége a jövőben is megmarad; 
még sokáig nem lesz abból törvény. Kérdés ki­
nek használ és kinek árt ez az eljárás és ez az 
»eredmény?«

A »Nemzeti Újság« »Párturalmi ülés« 
czim alatt azt mondja: nemcsak a nógrádme- 
gyei állapotokat mutatta be a képviselőház mai 
ülésén a belügyminiszternek gr, Apponyi Albert 
interpellácziójára adott válasza. Ebben a vá­
laszban kézzel foghatólag és egész leplezetlen­
gégében megtestesül az a párturalmi erkölcs 
is, melyet a kormány a saját hatalmának biz­
tosítása czéljából követ, vagy ha szükségét látja, 
alantas közegeiben elszántan fedez.

A »Budapesti Hírlap« »Erdély és Tiszái­
ról ezeket Írja: a Bánffy-kabinet igázságügyi 
miniszterének a hitbizományok ellen történt 
legutóbbi állásfoglalását jelentékenyebb ese­
ménynek tartjuk, semhogy rajta szónélkül tér­
hetnénk napirendre.

Erdély a képviselőházban szombaton je­
lenté ki azt, hogy szerinte a hitbizományok 
nem illeszthetők be a modern jogi rendbe, bár 
vannak nemzeti és gazdasági szempontok, a 
melyek mellettük szóljanak. Az újonnan szer­
vezett kodifikáló bizottság foglalkozik majd ez-
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zel a kérdéssel és természetesen állást is fog­
lal mellette, vagy ellene. Így tehát Erdély most 
szakitni akar Tisza politikájával, elitéli azt. a 
mit pártja a maga számára egykor annyira 
kiaknázott és Tisza Kálmánnak nincs egyetlen 
szava saját eljárásának védelmére. Ez a kicsi 
részk‘l eléggé jellemzi az uralkodó párt meg­
győződésének komolyságát.

Az »Egyetértés« »A horvát Kérdést« tár­
gyalva oda konkludál: a hazafiság kötelesség és 
jog náluk, mint nálunk.
, Pe Jia leket ma Horvátországban horvát 
nazati, és lehet ma Horvátországban a horvát 
nagyzasnak hive, ez csak azt bizonyítja, hogy az 
elnyomóként gyűlölt magyar nagyon is engedé­
keny és elnéző volt mindig.

Páratlan a nemzetek történelmében az, 
hogy egy oly ország, mint Horvátország, me­
lyet 1088-ban fegyverrel foglalt el Eászló ma­
gyar király, nyolczszáz évig megtarthatta ön­
állóságát a hódító ország kebelében, olyannyira, 
hogy nyolczszáz év után, mint be nem olvasz­
tott autonom-egység létezhessék.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képvisel ö h á z ülése.

Deczember 5.

Fenyegetés az obstrukczióval.
Egymással homlokegyenest ellenkező hírek 

keringtek a folyosókon. Némelyek azt állították, 
hogy az ellenzék zajos, hosszas vitát provokál 
az indemnity tárgyalásánál s az a czélja, hogy 
a kormány felhatalmazás nélkül lépjen az uj 
évbe, amint ez már egyszer kis hijja, hogy 
meg nem történt Szapáry Gyula gróffal, — 
mig kormánypárti képviselők oda nyilatkoztak, 
hogy az ellenzéki vezérférfiak nem fognak hosz- 
szabb vitát kezdeni, csupán álláspontjuk rövid 
kifejtésére fognak szorítkozni.

A Ház képe ez utóbbi felfogás mellett szó­
lott. Az erősen ritka padsorok azt árulták el, 
hogy megcsappant az ellenzék harczi kedve s 
maga is vágyik a karácsonyi vakáczió után, 
mely a napirenden levő pár törvényjavaslat 
letárgyalása után vár a t. Házra.

Ilyen hangulatban vette kezdetét az indem- 
nity-vita. Előzőleg azonban Fenyvessy Fe- 
rencz benyújtotta a pénzügyi bizottság két je­
lentését s elnök jelentette, hogy Hock János 
sürgős interpellácziót jelentett be a gírdlti 
képviselő választás előkészítésénél előforduló 
visszaélések, törvénytelenséged és hivatalos 
erőszakoskodások tá rgyában.

A választási visszaélések lánczolata.
A napirend tehát ma sem csonka. A mai 

napra is kijut a háznak egy csomó választási 
visszaélés felsorolása, melynek pertraktálása 
nélkül az utóbbi időkben ülést már elképzelni 
sem lehet a liberális kormányzat nagyobb di­
csőségére. De hát ha a hírhedt nyitrai. nógrádi 
dolgokra megtudott felelni a belügyminiszter, 
majd megfelel a girálti üzelmekre is . .

A könnyelmű politika eredménye.
A i n d e m n i t y r ő 1 szóló törvényjavaslat­

hoz, miután Hege d ü s Sándor a pénzügyi bi­
zottság előadója röviden elfogadásra ajánlotta, 
elsőnek Buján ovich Sándor szólott a 
nemzeti párt sorából. Mindenekelőtt pártjának 
zajos helyeslése mellett kijelentette, hogy a 
törvényjavaslatot nem fogadja el. Indokolásá­
ban a pénzügyi politikára nem terjeszkedett 
ki, mert ezt a költségvetés általános tárgyalá­
sánál kellőleg megvitatták; hanem a küszöbön 
levő kiegyezési tárgyalásokra való tekintettel a 
közgazdasági helyzettel foglalkozott, hü képét 
tárva föl a rohamos sülyedésnek, melyet a kor­
mány helytelen, könnyelmű politikájával idé­
zett elő.

A közös vámterületnek, úgymond, az az 
alapelve, hogy egyrészt a magyar nyers termé­
nyeknek, másrészt Ausztria iparának kölcsönös 
piacz biztositlassék.

De ezt a főelvet a kormányok mindig fi­
gyelmen kívül hagyták, mert egyfelől rósz ke­
reskedelmi szerződésekkel lehetővé tették az 
idegen államok konkurrencziáját; másfelől ami 
árainkat nyomja még a Lajthán-tuli vasúti ta­
rifa is s ezekhez járul, hogy Ausztria iparczik- 
keit busásan megfizetteti velünk.

Részletesen foglalkozik a nemzetközi szer­
ződésekkel, melyek oly nagy kárt hoztak reánk, 
majd a közös vámterület hiányait tárja fel s 
követeli, hogy az uj kiegyezés megkötésénél e 
hiányokat pótolják s uj vámtarifát állapítsa­
nak meg.

Sürgeti a fogyasztási adók kérdésének he­
lyes megoldását, de már eleve is tiltakozik a 
fogyasztási adók egységes alapon való kezelése 

| ellen.
A kormány agrár-politikája.

I
Nem elégszik meg azon miniszteri nyilat­

kozattal, hogy az őrlési engedély revízióra szo­
rul, de követeli a baj gyökeres orvoslását. Nem 
ellenzi a vámmentes behozatalt, de a feldol­
gozás után rövid záros határidőn az idegen ter­
mény vitessék is ki. Végül az agrábankról em­
lékezett meg beszédében.

A nemzeti párt élénk tetszéssel fogadta 
Bujanovich okos, szakszerű fejtegetéseit.

kossá, akkor hallatott egy halk sikolyt és dőlt 
eszméletlenül, siró atyja karjaiba.

Mikorra a gyászos csoport beért D . . . be, 
már óriási tömeg vette körül a holt ifjút és 
siránkozó kísérőit. Mindenki sajnálta a derék 
és gazdag legényt és még azok is, kik irigy­
kedtek Retek uramra és leányára, — tnost 
őszinte részvéttel tudakozódtak a szerencsétlen 
eseményről, megsiratták a szerencsétlen ifjút s 
átkozták a gaz orgyilkost.

Csak talán Rózsika volt az egyedüli, ki 
Mm szórt átkokat arra, kit mindnyájan szidal­
maztak s ki nem dobott követ arra, kit min­
denki halálra keresett. ..

Sőt szivének minden szó, mit Dalos Bandi­
ul mondottak, fájdalmas kínzás volt . . . Sze­
rette Bandit régen, de atyja rábeszélésének 
engedve, Dombos Marczinak nyújtotta a kezét 

•Azt gondolta, majd elfeledi szerelmét, ha 
gazdag lesz ... Most azonban tisztán látta, hogy 

anüit még mint gyilkost is jobban szereli 
elénél.., jia arra gondolj amit hallott 

? Körülötte levőktől, — hogy halállal fog la- 
K°lni e gaztettéért, azt hitte, az őrület fogja el 
lnos> szivszaggató fájdalmában !. . .

•••Dalos Bandi rövidesen hurokra kerüli 
a Syükosság ténye teljesen bizonyított 

olt’ halálra is Ítélték ...
. A felsőbb bíróságok pedig mind helyben 

tlTk a halálos Ítéletet.
A kegyelem sem érkezett meg.
Eközben azonban két év'telt el.
H°gy megváltozott az alatt minden . ..

Retek uram házánál örökös csend, mint­
ha mindig halottjuk volna. Bizony a bol­
dogságuk, a jókedvük el van temetve! . . . Nincs 
házuknál vendégség; nincs többé szőlőjükben 
vig szüret! . . . Ilázuk dísze; a falu szépsége, 
Rózsika pedig örökké sir, busong. Szemei, me­
lyek ezelőtt csak mosolyogni tudtak, most be­
esettek, veresek a sírástól; arcza, mely az 
élettől majd kicsattant, most halvány, sárgás 
fehér .... Az egész leány szemlátomást fogy, 
öregszik . . .

Egész nap ott ül az udvarukon levő nagy 
diófa alatt, elmerengve a semmiségbe, érzés, 
gondolat nélkül . . .

Az »öreg« Retek, kire eddig csak tiszte­
letből mondották, hogy »öreg« — most már 
csakugyan megöregedett. Roskadozik a fájda­
lom súlya alatt, látva, hogyan vesz el szeme- 
látlára egyetlen, szép leánya s nem tud rajta 
segíteni. Elhanyagol mindent az eddig oly szor­
galmas gazda s egész napjai leanya körében 
tölti, lesve annak minden szavát, minden moz­
dulatát ... .

Elérkezett Dalos Bandi utolso napja 
is. Másnap hajnalban tartják meg a kiyégezte- 
tést. Az egész város érdeklődéssel varia az 
igazság érvényesülését, mert senki sem saj­
nálta a különben is kötekedő és rósz múltú 
Dalost... , ,

Másnap azután ember ember hatan 
szorongva, türelmetlenül, larmazva varta az el­
itéltei és a hóhért .. . Senki sem vette észre 
Rózsikát, ki mintegy holdkóros, kimeredt, meg­

üvegesedett szemekkel állott, az udvar egyik sar­
kában, folyton a bitófa felé nézve .. .

... Az ítélet végrehajtatott; az igazságnak 
elég volt téve ... Lassankint eltávozott az utolsó 
ember is . . .

. . . Midőn a pribékek a holttestet eltávo­
lítani akarták, egy nőt talállak a bitófa alatt 
ülve, ki sirás és nevetés között kiáltozta Dalos 
Bandi nevét. . . majd szerelmes szavakat sut­
togott . . . majd pedig hitta őt magával .. . Alig 
tudták onnan erőszakkal és csellel eltávolí­
tani . . .

Rózsika volt.. . Megőrült a nagy fájdalom 
alatt . . .

. . . Még ma is keresi Bandiját. Gyakrabban 
lehet látni a már egészen megroskadt Retek 
uramat, amint elmebeteg leányával kifelé halad 
a városból Dalos Bandit keresve. Az emberek 
tiszteletteljesen emelnek kalapot az öregnek és 
szánakozva tekintenek a szerencsétlen pár 
után . ..

Azóta már évek múltak el . . . Az öreg 
Retek meghalt és az egykor szép Rózsika a 
tébolydába került.. .

De midőn most újra D .. .-ben vagyok sé­
tálgatva künn a mezőn, koloinphangok, nyájbé- 
gelés és a legelő eszembe hozzák öreg juhá­
szomat, szomorú elbeszélésével . .. És szinle 
várva, keresve nézek az utón fölfelé, hogy nem 
látom-e szembe jönni a megroskadt, szomorú 
öreget szerencsétlen beteg gyermekével? .. .
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Péchy Tamás volt a második szónok. 
Azzal vezeti be beszédét, hogy minta fecske és 
a gólya minden évben visszatérnek, azonképen 
jelenik meg itt a Házban minden évben az in- 
demnitás. Foglalkozik röviden Bujanovich be­
szédével s azt mondja, hogy kereskedelmi szer­
ződéseinket mindig a bürokraczia telte tönkre, 
mert sohasem kérdezték meg sem a kereske­
delmi kamarákat, sem a gazdákat. Legcseké­
lyebb bizalommal sem viseltetvén a kormány 
iránt, nem szavazza meg az indemnitást.

K o m j á t h y Béla, majd S i m a Ferencz 
szintén a törvényjavaslat ellen foglaltak állást.

Kossuth Ferencz.
Kossuth Ferencz szintén a kiegyezéssel 

foglalkozott. Elismerte, hogy a kabinetben sok 
tehetséges ember van, de a kiegyezés kérdését 
mégis oly térre terelték, hogy az osztrákoknak 
»muszáj* bennünket kinevetni. Beá mutat arra, 
hogy Ausztria igazi érdekeit lehetetlen össze- 
hangzásba hozni Magyarország termelőinek ér­
dekével s eddig is mindig mi huztuk a rövi­
debbel s a közös vámterület fenntartása ese­
tén a rövidebbet fogjuk huzni ezután is. Ez ál­
lítását számadatokkal igazolja. Éppen ez okból 
követeli az önálló magyar vámterületei.

Kéri a kormányt, hogy valósítsa meg leg­
alább azt, amit a 67-es alapon megvalósítani 
lehet. Ő azonban ebben nem bízik s nem is 
szavazza meg az indemnitást.

Kossuth Ferencz beszédét a Justh-frakczió 
gyakori tüntető helyeslésekkel kisérte, de annál 
közömbösebben, hidegebben fogadta az anya­
párt. ami élénk világot vet arra a hangulatra, 
melyet Juslhék tegnapi rezolucziója keltett.

Köss u h Ferenczczel elfogyott az ellen­
zéki szónokok sora s elnök az általános vitát 
berekesztette.

Lukács miniszter válasza.
Az ellenzékkel Lukács László pénzügymi­

niszter vette fel a harczot.
A kormány nem tartja czélszerünek 

a vámszövetség kérdéséről részletesen nyilat­
kozni, mert ezzel egyfelől csak aspirácziókat 
keltene, másfelől pedig a kereskedelmi szerző­
dések felbontásától még nagy idő választ el 
bennünket. Nekünk most főleg arra kell töre­
kedni, hogy szabadon tartsuk kezünket arra az 
időre, amikor cselekvésre kerül a dolog. A fo­
gyasztási adók kezelésére nézve már elmondta 
véleményét s azt Bujanovits mai felszólalásá­
val sem döntötte meg. Az önálló fogyasztási te­
rületre az a megjegyzése, hogy az talán meg­
óvná nyers terményeink érdekeit, de semmi 
esetre sem iparunkét. A mi az őrlési engedé­
lyeket illeti, kész a fenálló szabályokat Buja- 
novichnak megmutatni s abból meggyőződhetik 
az ő adatainak helyességéről. Kéri a házat, fo­
gadja el a törvényjavaslatot.

Á ház többsége az indemnityről szóló tör­
vényjavaslatot úgy általánosságban, mint 
részleteiben elfogadta.

Ujonczok megajánlása.
Ezután a napirend szerint az 1896. évben 

kiállítandó ujonczok megajánlásáról szóló tör­
vényjavaslat tárgyalásába kezdett a ház.

Münnich Aurél előadó rövid ajánlása után 
T h a 1 y Kálmán, majd Ugrón Gábor foglal­
koztak a törvényjavaslattal, felsorolva egy csomó 
katonai mizériát s anomáliát. Különösen U g- 
r o n Gábor kelt ki élesen azon barbár bánás­
mód ellen, mely katonáéknál dívik, s melynek 
talán lehetett létjogosultsága a zsoldos hadse­
regeknél. de nem lehet létjogosultsága ma, mi­
dőn általános a védkötelezettség. iá nemzet 
gyalázatának mondja, hogy eltűri, hogy a mai 
czivilizált korban is egy multszázadbeli katonai 
büntető törvénykönyv szerint Ítélkezzenek, bar­
bároknak, félvadaknak tüntetve fel bennünket a 
czivilizált népek előtt, aki között a fegyelem 
csak drákói szigorral tartható fent.

A katonai öngyilkosságok.
Általános felháborodást és megdöbbenést 

kelteitek azon adatok, melyekben a hadseregnél 
előfordult tömeges öngyilkosságok okait keresi 
s találja meg.

Az ilyen vadállati brutalitásoknak nem szol­
gáltathatja ki a nemzet ifjúságát; a törvényja­
vaslatot nem szavazza meg.

A baloldal zajos éljenzéssel fogadta Ugrón 
beszédéi s a jobboldal mint mindig — most 
is m o s o 1 y g o t t, pedig U g r o n Gábor szó­
tárának legkíméletlenebb szavait szedte elő, 
amidőn őket aposztrofálta.

Nagyvárad város közügyei.
Nagyvárad város közigazgatási bizottságának 

ülése.
— Saját tudósítónktól. -

Nagyvárad város közigazgatási bizottsága
tegnap tartotta rendes havi ülését a városhá­
zán. Beöthy László főispán és Sál Ferencz 
polgármester távolléte miatt Hácz Mihály fő­
jegyző vezette a tanácskozást.

Jelenvollak: Hoványi Géza, Rádl Ödön, Sipos 
Orbán, dr. Grám Károly, Komlóssy József, Me­
zey Mihály, Dús László, Gyurkovits Kornél, dr. 
Bulyovszky József, Papp Miklós, Huzella, Gyula, 
dr. Berkovits Ferencz, Mihelfy Adolf.

A megnyitás után felolvasták a polgár­
mester jelentését a közigazgatás november havi | 
állapotáról. A közegészségügyre vonatkozó ada­
tokat már tegnapelőtt közöltük.

A jelentés többi részéből a következőket 
közöljük:

A közbiztonsági állapotokat feltüntető 
adatok : A feljelentett bűncselekmények száma 
31. Ezek közül: 1 emberölés, 1 halált okozó 
súlyos testi sértés, 1 pénzhamisítás, 16 lopás, 
2 hatóság elleni erőszak, 4 sikkasztás. 2 csa­
lás, 1 magzatelhajtás, 3 könnyű testisértés. Az 
elől említett 3 bűncselekmény tettesei kézrekerül- 
tek s a kir. ügyészségnek átadattak. A lopási 
esetek csekélyebb jelentésünk s elkövetőik na­
gyobb részben kinyomoztattak.

Letartóztatva volt összesen 52 egyén, ezek 
közül az illetékes bírósághoz átkisérletett 14, 
eltolonczoltatott 38.

Kihágási jelentés tétetett 63 esetben.
A lefolyt hónapban 2 öngyilkosság és a 

»László* malom munkásai körében magasabb 
munkabér kierőszakolása czéljából munkabe­
szüntetés, úgynevezett »sztrájkolás« történt, 
azonban a rendőrség gyors közbelépése foly­
tán a rend helyreállott s a munkások már 
másnap munkába léptek.

Adóügy. 
A közadók november havi bevételi ered­

ménye — bár 3662 frt 15 krral kevesebb kincs­
tári adó folyt be, mint a múlt év hason idő­
szakában — a mai súlyos gazdasági viszonyok­
hoz mérten elég kedvezőnek mondható. Be­
folyt pedig:

kincstári adóban . . 43863 frt. 30 kr. 
késedelmi kamatban . 621 „ 08 ,,
bélyeg- és jogilletékben 3796 .. 04 ,,
hadmentességi dijakban 895 „ 53 „
iparkamarai dijakban . 191 ., 95 ,,

mely összegek a királyi adóhivatalba szállíttat­
tak át.

Törvényhatósági útadóban 2285 frt 22 kr. 
folyt be.

Iparügy.
A városi kapitányi hivatal mint elsőfokú 

iparhatóság november hó folyamán összesen 
26 iparigazolványt adott ki; megszűnt 21 ipar­
üzlet.

Az ügyforgalom elég kedvező adatokat mu­
tat a hivatalok tevékenységéről.

Úgy a polgármesteri jelentést, mint a szak­
előadók jelentését tudomásul vették.

A pénzügy igazgató jelentése érdekesebb ada­
tokat tartalmaz. Az adók befizetése kevesebb 
volt, mint a múlt év hason időszakában. 12000 
frt behajthatlan adót leírtak. A három évi ál­
talános adó kivetések megkezdettek; az össze­
írásokat állami közegek ellenőrzik. A pénzügy­
igazgató megvizsgálta a városi adóhivatalt és a 
kezelést kielégítőnek találta. Itt ott talált némi 
hiányt, de ez a személyzet csekély számából 
folyik. A jelentést tudomásul vették.

Sípos Orbán kir, tanfelügyelő jelenti, hogy | 
a kultuszminiszter leiratban hívta fel, hogy a j 
közigazgatási bizottság szervezése óta a bizolt- .

sag áltál megintett iskolák jegyzékét küldje fel 
Mivel Nagyváradon ilyen iskola nincs, nemle­
ges jelentést tesznek a miniszternek

Mezey Mihály kiküldött választási elnök 
jelentette, hogy az iskolaszék a községi isko 
Iáknál megüresedett tanító állásokra Mártonüv 
Zoltán belényesi és Vaday József békési taní­
tókat választotta meg. A közigazgatási bizott­
ság a választást megerősítette.

Még nehány adóügyet intéztek el s ezzel 
az ülés véget ért.

NAPTÁR.
— Deczember ti. —

Péntek. Hóin. kath. Miklós pk. Prot. Miklós. Goi­
kéi. Kelemen pp. Iz.r. 19.

Nap kél 7 óra 15 p., nyug 3 óra 55 p. Hold ke’>e 
8 óra 14 p., nyug. 10 óra 59 p.

Decz. 8. A Rabsegélyzö egylet választmányi ülése d <■ 
fél 11 órakor.

„ 8. A kamara kültagjainak választása.
„ 12. Jogász piknik.
,. 15. A bereltyó-ujfalui izr. nőegylet bálja.
„ 15. A Szigligeti társaság matinéja.
., 15. A 48-as népkör felolvasó-estélye.
„ 18. A vármegye rendes évnegyedes gyűlése dél­

előtt 9 órakor.
,. 29. A biharmegyei és nagyváradi nőegylet sors- 

jegyhuzása.
„ 30. A vármegye tisztújító közgyűlése.

ÚJDONSÁGOK.
K.npimk egyes számai a következő tíz- 

leteltben kaphatók :
Kiss Dávid kereskedése Fő-utcza,
Soiineuirirth-léle bazárban Fő-utcza, 
Kádár és Kiss czégnél Kisldd-fő, 
Kntnsi D, papirkereskedésében tri-'itcza. 
Pauker Dániel papirkereskedésében Kis-piacz, 
Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-.lá- 

uos-ulczn,
Mezey János füszerkereskedésében Körös-ideza.
Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utcza.
Franki Mari tőzsde és hirlapelárusitó Kereske­

delmi csarnok palota Nagypiacz.
M. kir. dohány- és szivar-áruda Zöldfa-utcza.
Ugyanezen helyeken előfizetései is elfogadtatnak

* A pápa az örményeknek. A Vatikán 
lapja jelenti, hogy a pápa, mihelyt az örmények 
ellen elkövetett erőszakoskodásokról és foszto­
gatásokról értesült, ötvenezer frankot küldött 
Azarian pátriárkának az áldozatok családjai 
számára.

* Uj járásorvos. Beöthy László főispán 
dr. Horváth Gyula orvost a szalárdi járásba 
járásorvossá nevezte ki.

* Mikulás napja. A modern élet szivel-lel- 
ketölő levegőjében, csillogó, hamis bábui között 
olyan kedves alak a naivság öreg Mikulása meg 
a Krampusz. Messze, évezredeken túl az ősger­
mán mondák misztikus homályába vész el az ő 
múltjuk. Jelenük még van, s lesz tlaán, bár min­
dig szükebb körben, sokáig. Régi múltjuk emléke 
a pogány népek hitéhez fűződik, jelen alakjukat a 
kereszténység adta és tartotta fönn a gyermekek 
számára. A jó gyermekek számára az öreg Miku­
lást,a ki a püspöksüveggel a fején, nagy bundában, 
rengeteg csizmáival sok helyre benyitott az este, 
rég óhajtóit játékszereket, kedves csecsebecsét hozva 
a bámuló apróságnak, kik reggel még topánkáikat 
ajándékkal telve találták. Szolgája is van Miku­
lásnak, a rettegett Krampusz. Krampusz a 
rósz, imádkozni és tanulni nem akaró gyermekeket 
előkapja, megköti lánczával és nyirfavesszejével 
megveri. Szörnyű haragja csak akkor csillapul, h.i 
a rósz gyermek imádkozni kezd. Milyen eredeti ez 
a kél alak, milyen kedves ez a szokás . . ■ Olyan 
jól esik vele foglalkozni.

* A királyné a pápánál. Mint Rómából 
jelentik, őszentsége a pápa külön kihallgatáson 
‘fogadta Erzsébet királynét és nővérét, 1 fand 
grófnőt. A királyné a pápa egészségi állapota 
után tudakozódott.

* A nyelvmester-király. A kolozsvári ki­
rálynapokból maradi meg ez a jellemző anekdota. 
Az. egyik udvari ebéden Bánffy báró minisztere no 
a király mellett ült s minden módon iparkodott az 
uralkodói mulattatni. A király egy darabig i”0'' 
lyogva hallgatta a miniszterelnök tört németsége 
aztán megszólalt:

Tudja mit, kedves Bánffy beszeljen on 
csak magvarul, majd én felelek németül.

Bánffy, akinek homlokán a nagy W™eze- 
kövér verejtékcseppe kben ült ki, mentegető ző .
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Köszönöm a kegyet, felséges uram, de 
..^yk megengedni, hogy németül beszéljek. 

n,/°Zkevés benne a gyakorlatom.
l’gf1' ' király odafordult a mellette ülő szárny-

^^'^ Azt tudtam eddig is, hogy Magyarország 
•ia császárja vagyok, de azt nem 
miniszterelnököm nyelvmestere iskirálya

tudta'11’ hogy 11 
vagyok.

*

kiséri
Rátkay
meghonosítása körül kifejt, 

val, his 
szegényebb népe szép

es:

Selyemtermelés Nagyváradon. Ha siker 
fX az üdvös munkálkodást, amelyet 
József a selyemtermelés nálunk való 

igen kevés munká- 
buzgalommal a város és környékének 

keresetforrást nyer. Az 
■zme már annyira haladt a megvalósítás felé, 
’ . a közel .jövőben már egy jövedelmes gaz­

dasági ággal szaporodik közgazdaságunk. Akik 
hajlandók a selyembogár tenyésztésre, jelent­
kezzenek Rátkay Józsefnél s egyúttal jelent­
sék be azt is, hogy hány darab és milyen 
törzs-átmérőjű eperfájok van. Arról biztosította 
az országos selyemtenyésztési felügyelő Rátkayt, 
ho"y Nagyváradon okvetlen lesz selyembeváltó 
hivatal. Továbbá egy szakértő munkásnőt kül­
denek le. aki a tenyészteni akarókat ingyen be­
tanítja az egész kezelésbe. Ez a nő hoz meg­
vizsgált. betegség nélküli petét s azt ingyen 
osztja szét a tenyésztők közt. A minden szép 
és hasznos dolognak lelkes pártolója: Hovdnyi 
Géza közben járására a Nagyváradi Takarék­
pénztár azt a bódét, melyben az építés alatt a 
Müller czukrászdája volt a kis-piaczon, áten­
gedte a selyemtenyésztés czéljaira. Az elég al­
kalmas alkotmányt a Városliget Dőry-szigetén 
állítják fel. Itt lesz ugyanis a selyemtenyésztés 
központja.

* A vidéki hírlapírók Budapesten. A vi­
déki sajtó képviselői tudvalevőleg e hónap 8-án 
vasárnap tekintik meg a kiállítás építkezéseit s 
ez alkalommal tartják meg kongresszusukat egy 
országos hírlapíró-szövetség tárgyában. Budapes­
ten időzésük programmja ez: Szombaton ismer­
kedő este és vacsora az Otthon-ban. Vacsora 
étlap szerint. Vasárnap reggel 8 órakor gyüle­
kezés a New-York kávéházban s onnan 9 óra­
kor indulás a kiállítási területére. A kiállítás 
igazgatósága fogadja a vendégeket s kalauzolá­
suk mellett tekintik meg a kiállítás munkála- | 
tail. Déli 12 órakor ebéd a debreczeni csárdá­
ban. a hol a vidékiek a kiállítási igazgatóság 
vendégei. Délután 2 órakor, esetleg 3-kor kez­
dődik az Otthonban a hírlapírói értekezlet, mely­
nek tárgysorozatát az e czélból kiküldött vidéki 
bizottság fogja előterjeszteni. Este 8 órakor 
vacsora az Otthon-ban.

* Deczemberi ibolya. Van Nagyváradnak 
egy igazán szép, kedves utczája: a Kőfaragó-utcza. 
Nemcsak azért szép, mert sugár, nemcsak azért | 
kedves, mert véges-végig árnyékos fák szegélyezik, 
hanem különösen azért, mert ebben az utczában 
lakik a váradi lányok szépének, javának nagy része. 
Tudom, nem haragszanak a többiek, ha azt mon­
dom, hogy közülök a legszebbnek, legjobbnak nagy 
öröme volt tegnap reggel. Bánatosan ment ki kert­
jébe, hogy megnézze, milyen pusztítást vitt végbe a 
komor tél kedves virágain, mikor angyal szolid ar- 
cza egyszerre vidám lett, jóságos szemeiből az ártat­
lan boldogság sugárzóit, piczi ajkán akaratlanul ki­
tört az öröm kiálltás: »Ibolya . .!? . .« Kis kertjé­
ben kedves virága, egy ibolya tő díszelgett egész 
tavaszi pompájában.

* Bimbó-hullás. Részvéttel értesülünk a 
gyászesetről, mely Beniczky Sándor nyug, 
honvédszázadost és családját érte. Egyetlen 
örömük, picziny fiuk elhunytéval. Czibenszky 
*azul brálkai körjegyző unokáját gyászolja az 
elhunyt kedves gyermekben. A gyászjelent és a 
következő: Beniczky Sándor ny. m. kir. hon­
védszázados és neje Czibenszky Laura, mint 
szülök; özv. Beniczky Elekné, mint nagyanya, 
Czibenszky Vazul, mint nagyapa, az összes ro­
konok nevében is megtört szívvel tudatják for­
rón szeretett, felejlhetlen drága fiók, illetve 
’’’tokájuk ifj. Beniczky Sándvrkdnak, folyó év 
deczember hó 4-én délután fél 2 órakor, élte

8-ik havában, rövid szenvedés után történt 
csendes elhunytat. A boldogult drága halott 
hült tetemei e hó 6-án délután 3 órakor fog­
nak Brátkán a gör. kath egyház szertartása 
szerűit örök nyugalomra helyeztetni. Brálka, 
1895. deczember hó 5-én. Áldott legyen emlé­
ked, aludd örök álmodat — melylyel annyi bá­
natot hagytál nekünk örökül csendesen és 
békében!

Rendelet a házigazdáknak. A téli idő 
beálltával ifj. Hinder Károly főkapitány már 
intézkedett, hogy évenkint szokásos rendelete 
a járdák gondozására nézve kibocsájtassék. 
Szigorúan felhívja a háztulajdonosokat, misze­
rint házuk előtt a havat és jeget oltakarittas- 
sák. Igen kívánatos, hogy a hatóság jóakarata 
intézkedése ne legyen csak Írott betű a háztu­
lajdonosok indolencziája miatt, mert minden 
évben sok szerencsétlenséget okoznak a jéggel 
borított járdák.

* Az újvárosi fatelepek bérbeadása. 
Nagyvárad város árverelő küldöttsége Rács 
Mihály polgármesterhelyettes elnöklete alatt az 
újvárosi füzesi fatelepek bérbeadása tárgyában 
árverezést, tartott. A bizottság tagjai: Ragány 
János főszámvevő, Hegedűs Géza főpénztárunk 
és Szüts Dezső jegyző voltak. A 6. számú el­
árusító telepre Feuer és társs ezég 275 frttal, 
a 7-re Pankolits Károly 280 frttal, a 8-ra 
Tóth Jenő és társa 151) frttal. a 12. sz. elárusító­
telepre Tóth Jenő és tsa 115 frttal. a 13-ra Stern 
Márton 130 és a 14-re Rotschild Ignátz 61 
frttal tették a legkedvezőbb ajánlatot. A ta­
nács a közgyűlésnek ezek ajánlatait ajánlja el­
fogadásra, ha csak a régi bérlők nem adják 
meg az ajánlott bérösszegeket. Ezzel az ujvá-

i rosi fatelepek 12 évre ismét biztosítva vannak.
* Kinek a bölcsessége? Pár év előtt a 

hatóság, bizonyosan szakértői bölcsesség alap­
ján eltiltotta az összegyülemlet hónak a Körös­
mederbe hordását, nehogy áradás esetén a víz­
tömeg gyors lefolyását akadályozza. Azóta a 
Körösmedre csak abban az állapotban van, 
azonban úgy látszik, a szakértői bölcsesség ha­
ladt vagy előre, vagy úgy mint a rák, szóval 
megváltozott. Ezt eklatánsul bizonyítja az az 
intézkedés ; hogy az uj reáliskola épülete mel- | 
lett az alapból kiásott földet, építési törmelé­
ket száz meg száz szekér-számra hordják a 
Körösmedrébe. Talán csak nem akarják meg­
állítani a Kőröst. Vagy nincs Nagyváradnak 
főmérnöke ?

* Extanár és exminiszter. Tanári kézből 
kapja a »B. H.« a következő sorokat: »Teljes 
egy esztendeje már, hogy a Wekerle-kormány 
megbukott, s vele együtt megbukott Eötvös Lo- 1 
ránd báró, vallás- és közoktatásügyi miniszter i 
is. Társai közül éppen az, a kinek legkevésbbé 
esett nehezére otthagyni a bársonyszéket, melybe 
nem is nagy kedvvel ült, s a ki boldog volt, 
hogy visszatérhet a katedrára, arra a helyre, a 
hol az ő nagy szorgalma és tudományossága 
zavartalanul érvényesülhetett. Mi. magyar taná­
rok lelkes örömmel vártuk, hogy mikor fogja 
elkezdeni előadásait. Januárban megtudtuk, hogy 
Eötvös báró beadta kérvényét az egyetemi ta­
nácshoz újra való kinevezése iránt, s az egye- ; 
térni tanács a kérvényt — természetesen pár- { 
tolólag — föl terjesztette a kultuszminiszterhez. 
Azóta tizenegy hónap mult el, s a dolog most 
is ennyiben van. Azt beszélik, hogy még a ki­
rályhoz sem terjesztették fel a kinevezést. Az 
egyetem bölcseleti fakultásán a fizikának egy et- 
lene^y — helyettes tanára van. Eötvös Loránd , 
báró pedig országgvülési képviselő, extanar és j 
exminiszter, a mi szép három czim, de sem 
Eötvös ambiczióját nem elégíti ki, sem az or­
szágnak nem válik hasznára. ( .sak nem az Eöt­
vös kerületét félti a kormány, a melynek kép­
viselőségéről le kellene mondania?«

* Dankó Pista hangversenye. A legelső 
magyar népdalköltő és nóta szerző:Dankó Pista 
megérkezett daltársulatával Nagyváradra, s be­
mutatja azokat az édes bus magyar nótákat, a 
melyek az ő nótafáján teremtek s melyek már 
annyi elismerést, dicsőséget szereztek neki. Tár-

sulatának tagjai: Hajnal Erzsiké soprán énekes­
nő, Erczkövy Károly tenor-bariton. Várhidi Irén 
soprán, Gönczy Gyula basso énekes. E. Lányi 
Szidi mezzosoprán, Csorba János bariton, Ve­
res Lajos tenor, Leeb Vilmos zongora művész. 
Ezeken kívül Dankó Pista hegedű sólókat ját­
szik. Ma. pénteken este 8 órakor a Sas étter­
mében, holnap szombaton pedig felterités mel­
lett a Sas nagytermében hangversenyez. Mind­
két nap egyforma, gazdag műsorral. Ez alka­
lommal legújabb szerzeményét »Nem járok én 
soha úri ruhába« is bemutatják. A dal szöve­
gét is Dankó irta. Mind két estén valószínűleg 
a megérdemelt nagy közönség fogja hallgatni a 
szép Dankó nótákat.

* Kerekek alá került gyermek. Izgalmas 
jelenet szemtanúi voltak tegnap a Főulczán járó­
kelők. Egy Kiár József nevű 17 éves tanuló akart 
át menni a szekéruton s mikor az ut közepén volt, 
egy gyorsan haladó kocsi elütötte. A gyermek a ke­
rekek alá került, de a lovak patái szerencsére nem 
érintették. Az arra menők emelték fel a szegény ta­
nulót, ki csakhamar magához jött az ijedségtől. 
Csak könnyebb sérüléseket szenvedett. A kocsis pe­
dig gyors váglatással elmenekült.

* A gyógyserunioltásokkal való szakszerű 
kísérleteket dr. Torday Ferencz a magyar vö­
rös-kereszt egylet kiküldetése folytán jelenleg 
Békés-megyében folytatja. Diphteria esetek a 
kiküldetés első hetében előfordultak: Gyulán. 
Szeghalmon, Körös-Ladányon, Gyomán. Endrő- 
dön és Dobozon. A kiküldött orvos e helyeken 
nemcsak gyógy-, hanem védoltásokat is eszkö­
zölt, de kizárólag a magyar állami intézet ál­
tal termelt serumot használt. Egy esetbenintu- 
batió vált szükségessé. A gyógyeredmény csak 
későbben lesz megállapítható.

* A rabbik és a magyar nyelv. A kultusz­
miniszter kimutatása szerint egész Magyaror­
szág területén az 531 izr. anyakönyvi kerület­
ben 97 rabbi nem tudott magyarul, a mi 18.3 
százaléknak felel meg.

Hivatalos közlemények.
; Nagyvárad város rendőr kapd. hivatalától.

15923—95
Hirdetmény

A kereskedők és és iparosoknak az 1896-ik 
esztendőre iparhatósági megbízottak választá­
sához szükséges névjegyzékei kiigazittatván és 
egybeálliitatván, ezen névjegyzékek az érdekel­
tek által betekintés czéljából a rendőr-kapitányi 
hivatal iparügyosztályánál (7 sz. szobájában) 
a folyó deczember hónap 12-ik napjáig közszem­
lére kitéve lesznek.

A neláni felszólalások folyó hó 14-ik nap­
jáig adhatók be a rendőr kapitányi hivatal, mint 
iparhatósághoz.

Nagyvárad, 1895 deczember hó 2.
Ifj. Rimler, 

rendőr kapitány.

Ezredéves kiállítás.
Királyi sátor.

A kiállítás ünnepélyes megnyitása a kiál­
lítási korzó kellő közepére van tervezve, a kor­
zó kis zenepavillonyja erre a czélra díszes kirá­
lyi sátorrá lesz átalakítva. A kiállítási igazga­
tóság több elsőrendű építészt kért főije napok­
ban, hogy a ritka alkalomhoz méltó királyi sá­
tor terveit készítsék el.

A vasúti konferenczia elhalasztása.
Folyó évi deczember hó 5-ére volt Össze- 

hiva az összes kontinentális vasutak konferen- 
cziája a millenniumi ünnepek látogatottságának 
emelése érdekében. Mivel azonban a legközeleb­
bi napokban a németországi vasutigazgatósá- 
goknak egészen más természetű országos nagy 
gyűlésük van, s igy a budapesti konferenczián 
nem vehettek volna részt, a későbben összehí­
vott budapesti tanácskozást e hónap 18-ára 
halasztották el. Az elhalasztásról az érdekel­
teket természetesen táviratilag értesitetlek.
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A hazai felső oktatásügy a kiállításon.
A közoktatásügyi miniszter elhatározta, hogy 

a hazai felső oktatásügy a kiállításon kellően 
hemutattassék. Ezen czélból egy ismertető munka 
fog kiadatni s a kiállítás megfelelő osztályában 
kiállíttatni. Erre vonatkozólag a miniszter a 
napokban küldte szét megbízásait és utasításait. 
Előrebocsátja, hogy a siker biztosítása végett, 
a legkiválóbb szakerők közreműködését kívánta 
megnyerni. S azután körülírja, hogy a megírandó 
részek, legfőképen az illető intézetek, valamint 
az egyes oktatási ágak 1867. ótai fejlődésének 
történeti áttekintését, nemkülönben ezeknek je­
len állapotát tüntessék föl. A megbízottak fel­
kérettek, hogy elkészítendő dolgozatokat, jövő 
évi január hó 15-éig, a felső oktatási alcso­
porthoz beküldjék, mely a végleges összeállí­
tást s illetőleg az egész munka szerkesztését 
fogja eszközölni.

(Megjegyezzük, hogy a kir. jogakadémiákra 
(Nagyvárad, Pozsony, Kassa) és a kath. joglyce- 
umokra (Eger, Pécs) vonatkozó részek megírá­
sával, a közoktatásügyi miniszter dr. Bozóky 
Alajos kir. tanácsos, nagyváradi jogakadémiai 
igazgatót bízta meg.)

Vonatok érkezési és 
18115. október

Érkezik:
Budapestről 2-18, 7-08, 

1*48, 7'15, 8’42.
Kolozsvárról 2*19,10-44, 

11.17, 8 00, 8’38.
Szegedről 8 80, 9'82, 5'80.
Aradról 9’82.
Vaskóh-Belényesről 11’05,

9-09.
Gyoma-Kótról 10 05, 8-00.
Érmihályfalváról 810,9-14

indulási ideje 
1-től.

Indult
Budapest felé 2-14, 8.38 

11-37, 11 10, 2’22.
Kolozsvár felé 2-20,7-1 S, 

2-00, 3 58, 12 05.
Szeged felé 4 25, 7-30. 

10’20.
Arad felé 4 25.
Belényes-Vaskóh felé4-2B. 

1’48.
Kót-Gyoma felé 6’55, 1’40
Ermihály falva felé 6’45,4’8<

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

EGYLET.
Meghívás.

A „llabsegélyzö-egylet* választmányi tag­
jait tisztelettel kérem, hogy vasárnap, deczem­
ber 8-án d. e. fél 11 órakor a fogházépületben 
választmányi ülésre megjelenni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1895. november 21.
Gyöngyössy Lajos, 

alelnök.

Népnevelési egylet választmányi gyűlése.
A biharmegyei népnevelési egyesület vá­

lasztmánya tegnap délután 5 órakor a tanszer­
múzeum helyiségében Sípos Orbán alelnök ve­
zetésével ülést tartott.

Jelen voltak: Auspitz Adolf, Gabel Jakab, He- 
ringh Sándor, Kiss Elek, Nyiry György, Réz Mi­
hály, Stark Gyula, Szemes Imre, Tóth Mihály pénz­
tárnok és Winkler Lajos titkár.

Elnök üdvözölve a választmányt, azzal 
igazolja a két gyűlés elnapolását, hogy az egye­
sülethez nagyon sok segélyezési kérvény érke­
zett, melyeket pártolólag elintézni csak most 
lehet. A segélyezés különben még nem késő, 
mert az iskolák nagy része járványos betegség 
és egyébb ok miatt csak nem régen nyílt meg. 
Jelenti azután, hogy az iskolalátogatás a jelen 
tanévben sokkal erőteljesebben indult meg, 
mint bármikor, úgy, hogy nemcsak a tanítók 
szaporításáról, de a tantermek nagyobbitásá- 
ról is kell gondoskodni. Örömmel hozza a vá­
lasztmány tudomására azon elismerést és mél­
tánylást, melyet az egyesület működése a mi­
nisztérium részéről nyert.

Elnök jelentése után a titkár olvasta fel 
előterjesztését, melynek alapján választmány a 
következő segélyezéseket határozta el: Tansze­
reket adnak: a sarkad-kereszturi iskolának (27 
forint értékben), méráki gör. kel. iskolának (23 
forint 84 kr. értékben), kis-kéri gör. kel. isko­
lának (16 forint értékben), gyegyeséni gör. kel. 
iskolának (27 forint 50 kr. értékben), Turkeve
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község két iskolájának (30 forint értékben), 
váncsodi ev. ref. iskolának (23 forintértékben), 
szászfalui gör. kel. iskolának (17 forint érték­
ben), tinódi gör. kel. iskolának (24 forint ér­
tékben), király-községi gör. kel. iskolának (24 
forint értékben), szombatsági gör. kel. iskolá­
nak (17 forint 50 krajezár értékben), rózsa­
fáival gör. kel. iskolának (25 forint értékben), 
micskei ev. ref. iskolának (24 forint érlékben). 
Küldenek azonkívül a fenesi ev. ref. iskolának 
egy hegedűt, továbbá a kis-házai ev. ref. taní­
tót 20 forinttal, a pósalakai tanító Boros Ká­
roly özvegyét pedig 30 forinttal segélyezik.

Elnök előterjesztésére elhatározzák még, 
hogy az E. M. K. E-hez átiratot intéznek, mely­
ben tudatják, hogy a kiállítás alkalmával tar­
tandó országos népnevelésügyi értekezleten meg­
vitatandó kérdést az egyesület nem terjeszt elő, 
hanem azért képviseltetni fogja magát, titkár 
indítványára pedig abban állapodtak meg, hogy 
az aradi országos népnevelési gyűlésre kikül­
döttek jelentését a népnevelési közlönyben ki­
nyomatják. Gyűlés azon határozattal ért véget, 
hogy megkeresik a városi tanácsot, festetné ki 
az egyesület uj hely is égének’ termét.

IRODALOM.
Pályázat.

A Szent István-társulat Tud. és írod, 
osztálya elhatározta, hogy a magyar művelt 
nagyközönség részére egyetemes egyháztörténe­
tet irat oly képen, hogy a mű vonzó szemléltető 
előadásban egyes kimagasló személyekhez, in­
tézményekhez vagy eseményekhez kötötten tár­
gyalja az anyagot.

Felhivatnak azok, akik a pályázatban részi­
venni óhajtanak, hogy a mü megírására vo­
natkozó tervezőtöket, valamint a megírandó 
műből egy részletet (és pedig: Nagy-Konstan- 
tin kora, vagy VII. Gergely vagy a reformá- 
czió kora) 1896. évi szeptember hó 30-ig a 
Szent István-társulat titkári hivatalánál nyújt­
sák be.

A legjobbnak ítélt tervezet és kidolgozott 
részlet pályadija 200 korona, azonkívül a pá­
lyanyertes a mü megírásával megbizatik azon 

| feltétel mellett, hogy a müvet sajtókészen 1897. 
deczember hó 31-ig benyújtsa.

A mü tiszteletdija nyomtaton ivenként 30 
forintban állapittatik meg.

A pályázatra bocsájtott tervezeteket ide­
gen kézzel írva s jeligés levéllel ellátva kell 
benyújtani.

Az igazgató-választmány 1895. évi nov. 
28-iki üléséből.

A Szent István-társulat 
elnöksége.

— »Korrajzok.« Kortörténeti könyvtár. 
Szerkeszti: Körösi László. Megjelenik havonként 
két szám. Előfizetés egész évre 5 frt. — Az ed­
dig kiadott füzetek tartalma: XIII. Leo (1.) Fe­
rencz József (2.) Kossuth Lajos (3—4.) Jókai 
Mór (5—7.) Vaszary Kolozs (8—11.) Vadnay 
Károly (12—14.) Beöthy Zsolt (15—17.) — A 
legújabb füzetek (18—19.) a jeles költő és szí­
nész E. Kovács Gyula életrajzát adják. Elől a 
nevezettnek arczképe diszlik s mindjárt e mel­
lett közülve van egy szép költeményének »Két­
szer is virít az akáczfa virága« autográíikus 
szövege. S azután behatóan tárgyalja a költő 
színész »ifjúsága« »meghasonlása« »Költészete« 
»művészete« »hazafisága« czimek alatt a ne­
vezettnek életeseményeit, s minden iránybani 
jellemzését. — A kitűnő vállalatot igaz elisme­
réssel ajánljuk a t. ez. olvasó közönségnek.

— »Művészeti Lapok.« A folyó évi deczem­
ber hó 1-én megjelent 14-ik számnak tartalma: 
Munkácsy hazajöveteléről. (Arczképpel.) Irta: 
Kossuth Ferencz. — Zene: Hangversenyek. 
Finyásság. Irta: Székely Ilona. Toldy szerelmé­
ről. Irta; Kereszly István. Képzőművészet: j 
Téli tárlatunk. Művészeti Krónika: Különfélék. • 
Színművészet: M. kir. operaház. Irta: Molnár

_______________ deczember 6.

Géza. Nemzeti színház. Irta: Hevesi Sándor 
I Népszínház. Irta: Őszi Kornél. Várszínház Vi 

déki színházak. Külföldi színházak. Sárika 
(Arczképpel.) Irta: D'Artagnan. Bohém-Viláa 
Vegyesek. Szalon: Régmúlt időkből. Jría- 
Prielle Kornélia. Zenemelléklet : Éji zene I 
Ernőtől. '

»Armenia.« .Magyar-örmény havi szemle 
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: Szom.oH 
Kristóf. — Megjelent (Szainosujvárott Todorán 
Endre ..Aurora“ könyvnyomdájában) az IsOö-a: 
(kilenczedik évfolyam) 12-ik (deczemberi) füzet 
következő érdekes tartalommal: Izmirlián Máté na'tri 
arkba (arczképpel), Cselingárián Jakabtól Szent 
fogadás (M. A. M. költeménye), Simay Gerelytől 
Kis-Orményország II. dr. Molnár Antaltól. EnveL 
gés (költemény), fiallak Rózától. A magyar örmé­
nyek ethnografiai hanyatlásának okairól és azok or 
voslásáról 111. Merza Gyulától. A magyar-örmény 
nemes családok czimerlevelei XXIII, közzéteszi dr 
Temesváry János. A gyergyó-szent-miklósi dalegy­
let. —a.— Kisebb közlemények. Mi újság az ör­
mény világban ? Hazai krónika. Szamosuj'vári hír­
adó. — A fenn czimzett lap a jövő füzettel a ti­
zedik évfolyamba lép. Ezután is az eddig ismert 
irányban fog haladni. A lap havonként (illusztrálva) 
legalább két Ívnyi terjedelemben jelenik meg. Elő­
fizetési árak: egész évre 4 frt, félévre 2 frt. _
Legmelegebben ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

€I> regeny-csarnok. ®

Párbajhős-
Regény.

— Irta: Rostkovicz Arthur. — 28
(Folytatás.)

— Te segítenél rajtam? Te képes volnál 
engemet megmenteni a haláltól, a gyalázattól? 
Oh! légy áldott azért a szóért! — mondta köny- 
nyezve, s megcsókolta nővére kezét, ki annyira 
el volt érzékenyülve, hogy alig tudta visszafoj­
tani előtörő könnyeit.

— Isten áldjon meg húgom, ezért a szóért, 
mellyel visszaadtál az életnek! ....

— Mennyi a hiányzó összeg?
— Sok nagyon sok.
— De mondd hát!
— Tizen három ezer forint.
— Szent Isten! ... ez valóban sok. De 

hát hova költötted azt a pénzt?
—- Oh! drága tetstvérem. ha te ismernéd 

a körülményeket, melyek közrejátszottak? . . . 
Elmodom úgy, a hogy volt! . . , Mikor megnő­
sültem, már akkor is volt egy csomó adósságom, 
még jogász koromból. A házasélet. nőm. meg- 
megjavitottak, s azon voltam, hogy mentői ha­
marább megszabadulhassak, az adósságoktól; 
de szerencsétlen végzetem másként határozott. 
Nőm gyermekágyas lett, s született gyermekem 
is oly gyönge volt, hogy úgyszólván mestersé­
gesen tartottuk életben. Később nőm is veszélyes 
betegségbe esett. Egyik orvostól a másikhoz 
futottam, mig egy hires tanár vállalkozott arra, 
hogy nőmön a szükségessé vált műtétet végre­
hajtsa. En, hogy a szükséges, nagy összegeket 
elő teremthessem, váltó kölcsönhöz»! fordultam. 
Találtam is lelketlen embereket, kik megadták 
a szükséges pénzt, de mily áron? Kétszáz fo­
rintot adtak ötszáz forintos váltóra! De mit 
törődtem én azzal, hiszen családomat őrülten 
szeretem. így ment ez hónapokig; a váltók le­
jártak, s én a hivatalos pénzeket használtam arra, 
hogy a pióczákat kifizethessem. Mikor sikkasz­
tottam nem gondoltam másra csak arra, hogy 
nőm és gyermekem meglegyenek mentve, ami 
sikerült is. De milyen áron? Az én becsületem 
árán! Oh! húgom, te sokat szenvedtél, te tudod 
méltányolni az én sorsomat!

— Szerencsétlen! — zokogta a jószivü nő­
vér — mily helyre hozhatatlan lépést követtél 
el könnyelműségeddel. Miért nem fordultál hoz­
zám azonnal, úgy nem lett volna ennyi kelle­
metlenséged!

— Nem mertem; nem tudtam hogy te se­
gíthetnél! Oh! de mondd valóban segithetsz-e 
most rajtam, meg tudsz-e menteni a haláltól?...

— Mindent megteszek, a mit lehet. Talán 
a banktól felvehetem azt az összeget?
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c én törleszteni fogom, s áldani halá- 
TÁ-z. a nemes szivü testvért! — mondta 

■»“.“„a borult nővére keblére. <
«’"k"8 xn

>rá:'vi grófnő nem tudta hova legyen , 
'"tóban mikor Tamás nem jött vissza a 

^ro-ba daczára, hogy azt megígérte, s hogy
’e.'yült utaznak Ostendébe, tengeri fürdőre. 

aZta11 o'élvezzék háboritlanul szerelmük édes 
hogy
'^n\'eni tudta a szenvedélyében elvakult asz-

• el képzelni, hogy diadal szekeréhez lán- 
SZ°h' rabszolgája hol késhetik nap — nap után? 
CZ° 'falán csak nem lett hütelen hozzá? Talán 
aak nein unta ineg.

Öli’ a ki az ö ajkáról szívta a mézet, a 
. a/ő liliom karjaival átkarolt, a ki meg- 
merte boudoirjának boldog titkait, az nem 

tte|ja őt feledni soha többé, s előbb-móbb visz- 
'zatér hozzá, ha csak egy-két pásztorórára is, 
méoha annyira elvakult lett volna is. hogy meg­
házasodott!

Néhány napig nagyon türelmetlen volt, 
szive égett a vágytól őt láthatni, őt boldogít­
hatni de a gonosz ember nem jött.
' Egv hét után már boszankodott a fölött, 

ho"v annyira vágyakozott utána. Esztelen bo­
londnak nevezte magát, hogy nem vette észre 
azonnal az elhidegülést; hiszen az elutazás is 
csak ürügy volt arra, hogy tőle szabadulhasson.

Végre nagyon szellemesnek találta eddigi 
mellőzött unokaöcsének bókjait, sziporkázó él­
ezed: nagyon ideálisnak nézte költőies ábráza­
táit. s maga sem tudta, hogy miként történt, J 
de nagyon jól töltötte vele az időt; utoljára 
egészen beleszeretett, mint ő hitte is.
e Tamást hamar felejtette; de néha mégis 

gondolt reá, mikor egyedül volt.
v _ Visszatér hozzám, visszatér — mondotta
ilyenkor magában.

Boldogan, önelégülten mosolygott, ha ked- 
vencz eszméjére gondolt. Elképzelte, hogy mint 
fog ismét lábaihoz omolni, boldogtalan családi 
életről beszélni, s ő mint fog vele kaczérkodni, 
játszani, s ha már nagyon elgyötörte, nagy ke­
gyesen engedélyez neki is egy pásztorórácskát, 
mint a többinek szokta. Ilyen volt ez az asz- 
szony 1

Ábrándozásából az inas belépése rezzentette 
föl, ki jelenteni jött, hogy Horgasy báró óhajtja 
tiszteletét tenni.

— Elfogadom. Bocsásd be! — mondta az 
inasnak. Éppen jókor jő Muki, — valószínűleg 
hűtlen tigrisvadászomról hoz újabb híreket.

Muki báró poczakos alakja jelent meg az 
ajtóban.

Mélyen meghajtotta magát a grófnő előtt.
— Kezeit csókolom.
— Jó napot, kedves Muki. No, szép hogy 

egyszer maga is eljő, s nem szökött Kápolnay 
után!

— Ö, megszökött volna?
— ügy van kedvesem, megszökött előlem.
— Ez már egészen más. Különben a lapok 

is írták, hogy megrendült egészségét helyreállí­
tandó, falusi birtokára utazott.

— Ez nem szép tőle, mert nékem meg­
ígérte, hogy azonnal visszatér a beszámolója 
után. No, de . . .

— De hagyjuk a régi emlékeket pihenni, 
másért jöttem. Egy szövetséges társat keresek 
ugyanis, s ezt önben találtam fel asszonyom.

— Bennem-e? S micsoda dologban lehet­
nék én szövetséges társa önnek?

— Azt is elmondom.
Közelebb húzta székét az övéhez.
— Ön szereti Kápolnayt, nemde?
— Mondjuk, hogy — igen; bár éppen úgy 

nem-et is mondhattam volna. De mit akar 
ezzel?

— Egy fölséges tervem van. Tamást meg 
kellene házasítanunk.

— De mi czélból?
— Majd később megmondom . . . Egy olyan 

lányt kell számára kiszemelnünk, kivel nagyon 
boldogtalannak erezné magát, s ha ez bekövet­
kezik, úgy könnyen visszavezethetnék az ön 
karjaiba.

— S ki lenne az áldozat?
— Az én sógornőm, a feleségem 

Egyik kiállhatatlanabb, mint a másik.
— Ön nagyon őszinte!
— Hizeleek magamnak ezzel.

— De mi a czél?
— Már megmondtam. Visszavezetni őt az 

karjaiba.
— De csak van más czélja is?
— No. igen; inegboszulni magamat egy

harmadikon. (Folyt. köv4

ön

Orszá jjjjyülés
• (Folytatás.)

Bolgár Ferencz képviselő 
kérdést a honvédelmi i 
igaz azon hírekből, hogy a 
feladata magaslatán ?

Öt perez szünet után 
báró válaszolt az ellenzék 
derültséget keltve kritikán 
ságával.

A ház többsége a törvény javaslatot álta­
lánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során Ugró n Gá­
bor, B o 1 g á !■ Ferencz és Fej é r v á r y Géza 
honvédelmi miniszter szólaltak föl. mire a tör­
vényjavaslat részleteiben is elfogad­
tatott.

Miután megállapították a holnapi ülés na­
pirendjét. Szerb György bemutatta a véderő­
bizottság jelentéseit a honv. min. évi jelentéseire 
Luk á c s László pénzügyminiszter pedig beter­
jesztette jelentéseit a némely államadósság be­
váltásáról s a koronaérték behozatalára szük­
séges arany beszerzéséről szóló törvény végre­
hajtására vonatkozólag.

Ülés végén az interpellácziókat tették meg. 
Makk fal vy (léza a nagyarádi méntelepen ural­
kodó szembaj ügyében interpellált. Hock 
János a girálli képviselőválasztás előkészíté­
sénél előforduló visszaélések s erőszakoskodások 
tárgyában interpellálta a belügyminisztert. Kér­
di. hogy mi intézkedéseket, hajlandó a belügy- 
rainihzter tenni, hogy Girálton ne ismétlődjék 
a nyitrai hírhedt választás?

Hoch János interpellácziója alatt a kor­
mánypárt. provokáló magatartása többszöri za­
jos szcénát idézett elő.

Percz.el belügyminiszter előzetesen azt vá­
laszolja. hogy érdemlegesen akkor felel, ha 
kért informáczió beérkezik.

Az ülés fél három órakor ért véget.

iránt intéz 
miniszterhez, hogy mi 

i honvédség nem áll

Fej érv ár y Géza 
támadásaira, zajos 
aluli rósz magyar-

a

húga.

Bizalmas férfiak a kormánypárt részéről 
Benes Márton, Molnár Béla, Feya Dénes, Kubi- 
nyi Géza, a néppárt részéről Hoszányi Alajos 
esperes, dr. Kubina József, dr. Bocz és Dr. De­
rer. Sorsolás alapján a Latkóczy megkezdi a 
szavazást. Első szavazó Nagy Lajos.

Tíz órakor Latkóczyra 
mi szavazat.

Egy káplánt, az elnök
11 órakor Latkóczyra 

szavazott.
Fél 1.2 órakor Latkóc-yra 195, Otócskára 

31 szavazott.
12 órakor Latkóczyra 211, Otócskára 42 

szavazott.
Stomfa, deczember

D. u. ő órakor Latkóczy 
vázát.

92, Otócskára som­

kiutasított.
174. Otócskára 3

5. (Saj tud.
417. Otócska

kormány.
(Saját tud.

távirata.)
112 sza-

Stóla és a
Budapest, decz. 5.

A kormány az összes egyházi főhatóságokhoz 
rendeletett intézett, melyben eltiltja a papokat 
attól, hogy a stólákat előre szedjék be.

A földmi vetési államtitkár.
Budapest, decz. 5 (Saját tud. távirata.) 

Hazánk értesítése szérint földmivelési állam­
titkárrá Hagara Viktor volt képviselő fog kine­
veztetni.

Családi dráma
Budapest, decz. 5. (Saj. tud. táv.) 

Pozsonyból távirják, hogy Dániel Lajosné 
szül. Pálffy, egy 25 éves, fiatal szép asz- 
szony tegnap este 6 órakor revolverrel 
agyonlőtte magát. Dániel Lajosné BánfTy 
Dezső miniszterelnöknek unokahuga és 
Dániel Ernő kereskedelmi miniszternek 
sógorasszonya volt. Három gyermeket ha­
gyott hátra Varjason időző férjét távirati 
utón értesítették a megrendítő esetről.

távirata.)

A

Közgazdaság.

A stomfai választás.
Stomfa, deczember 5. (Saját tud. távirata.) 

szabadelvű párt hallatlan raffmeriával dol­
gozik. Tegnap vagy húsz embert szedtek össze 

párt ellen, — mert a mint a felbérelt deputá- 
czió a választási elnöknek elmondá: a néppárt 
fel akarja gyújtani Stomfát. Ez a komédia csak 
arra való volt, hogy a közönség előtt igazolják 
azt, hogy a néppártot miért nem eresztik be 
Stomfára.

Budapest, decz. 5. (Saját tud. távirata.) 
A kormánypárti esti lapok rémhíreket közöl­
nek Stomfáról, igazolni akarván az ottani erő­
szakoskodásokat. A képviselőház folyosóján iz­
gatottan tárgyalták a stomfai eseményeket, a 
kormányt súlyosan kompromittálják. Egy kép­
viselő megkérdezte br BáníFy Dezső miniszter­
elnöktől: ilyen lesz minden választás? »Ilyen« 
volt a miniszterelnök válasza.

Érdekes stiklit csinált a kormánypárt a 
szavazásnál.

Egy Vachó nevű Latkóczy-párti választót, 
ki Nachonak volt beírva, visszautasítottak; a 
kormánypárt bizalmi férliai is hozzájárullak a 
visszautasításhoz. Suess Jakabot szintén visz- 
szautasitják, mert nem tudja a jelö l nevét es 
hosszas gondolkozás után Lalkovitzot, Laczkót, 
majd Lazkoi-t mond, csak a Latkóczy névre 
nem tud rájönni.

A választó be volt tanítva, tegnap tar­
tották meg vele a fő-próbát. Rendező S z o- 
1 o v s z k y.

Stomfa decz. 5. (saj. tud. táv.) Esős idő­
ben indult meg a választás. Szokásos kihnde- 
tés után fél kilenczkor jelentette az elnök, hogy 
két ajánlat van. Bató János és társai jelölik 
Latkóczyt, dr. Kovács és tarsai Otocskát.

A 

deputácziónak. hogy védelmet kérjenek a nép-

Gazdasági kaszinó.
A gazdák minden téren tökéletlen érdek­

képviseletének egyik főoka a sűrű érintkezés 
hiánya, amelyet nem birnak pótolni még a gaz­
dasági egyesületek ülései, összejövetelei sem.

Hiányzik az ösmertető kapocs, a tulajdon- 
képeni alkalom, a mely a gazdákat fesztelen és 
gyakorijérintkezésre összehozná. A hol a hivatalos 
működés megszorító korlátain kívül is eszmé­
ket cserélve és vetve fel, igen sok üdvös kez­
deményezésnek születnék meg csirája.

Ez máskép, mint a gazdasági körök na-
kaszinó«-k

Pozsonyban
Eszterházy-

gyobb központjaiban a >gazdasági 
nélkül el nem érhető.

Az első ily gazdasági kaszinó 
alakult meg Rovara Frigyes, gróf 
uradalmak jószágigazgatója kezdeményezésére.

Az alakuló közgyűlésen körülbelül 80-an 
vettek részt a megye minden részéből.

A szervező bizottság már eddig 180 tagot 
gyűjtött.

A megalakulás ki lett mondva s most csak 
a megye értelmes gazdaosztályától függ, hogy 
a kaszinó a tervezettnél is nagyobb mértékben 
fejthesse ki a működését.

A tagsági dij csekély, — a városi beltag­
nak 5 frt, vidéki kültagnak 2 frt évenkint, — 
hogy annyit minden megerőltetés nélkül nem­
csak a főur, földbirtokos és gazdatiszt, hanem 
a kisgazda, egy-egy falu, vagy város mint jogi 
személy is áldozhat.

Az alakuló gyűlésen mint korelnök Föl­
des Gyula, a megyei gazd. egyesület titkára el­
nökölt.

A kaszinó ügye iránt megyeszer te nagy az 
i érdeklődés.



A budapesti termény-tőzsde forgalma
1895. deczember 4.

Budapest, deczember 3. I. Készáruüzlet. Búzát m» 
mérsékelten kínáltak, a vételkedv kedvező volt és nyugodt 
irányzat^mellett 10.000 q. hazai búza kelt el, olcsóbb 
árakon vásároltak.

Tiszavidékí 1600q.81'5k. 7.15 írton.
Idegen búzákból ma nem volt forgalom.
Rozs irányzata csökkent, ára 6.25 írt.
Tengeri és árpa irányzata nyugodt és csekély forgalmú 
Zab irányzata szilárd. Elkelt 1(M) q. 6.35 írton

II. Határidőiizlet. Amerikában a készletek apadó­
ban vannak, a miért 1 centes árhanyatlást jelentett 
minek folytán nálunk is emelkedtek az árak néhány krral. 
Különösen szilárd volt a rozs, melynek ára vételek 
folytán 2—3 krral javultak.

Előfordult kötések: búza tavaszra 6.82—6.85 frt, 
rozs tavaszra6.14—6.17 frt, tengeri 1896. máj.—júniusra 
4 46— 4.48 írton, zab tavaszra. 6.5—6.8frt, káposzta-repcze 
szeptemberre 10.75—10'80 forinton.

Zárlatkor maradtak : búza őszre 7.12- 714 frt, búza 
tavaszra 6.84--6.85 frt, rozs őszre 5.33—5.35 frt. rozs 
tavaszra 6.16-—6.17 Irt, tengeri október—novemberre 
6.60—6.75 frt, tengeri 1896. május—júniusra 4.46—4.47 
frt, zab őszre 5.75—5.77 frt, zab tavaszra 6.05 — 6.06frt, 
káposztarepeze szeptemberre 10.75—10.80 frt.

kr.; Fiatal nehéz: 54—55 kr.; Fiatal közép 54—55 kr.;
Fiatal könnyű 00—00 kr; Szerbiai nehéz 53—54 kr.; 
közép 53-54 kr; könnyű 00 00 kr.

Hivatalos árfolyamok
» budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. deczember 5-én.

Sertés-üzlet.
Kőbánya, decz. 3. Készlet: 18.794 drb. Urasági 

öreg nehéz I. rendű: 56—57 kr.; közép: 54—57—

Magyar aranyjáradék 4% - — 12075
Magyar koronajáradék — — - - — — 98.50
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4*/,% — 123.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/,% — — 100.50
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 119.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4“/0 — — 97. —
Italmérési jog megváltási kötvény — — _ loo — 
Horvát-szlavon földtehermentesitési kötvény — 98 25
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön — — — 154.— 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 141.— 
Osztrák járadék papírban — — — — — 100.—
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 100.—
Osztrák járadék aranyban — — — — — 120 75
Osztrák korona járadék — — — — — 100.—
1860. osztr. államsorsjegyek — — — — 148.—
Osztrák-magyar bankrészvény — — — — 1020.— 
.Magyar hitelbank részvény -- — — — — 440.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — 572 50
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 367.50
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 960 —
Német birodalmi márka — — — — — 59.25
London vista — — — — — — — — 121.15
Paris vista — — — — — — — — 48.10
20 márkás arany — — — — — — — 11.85

S“- Pályázati hirdetmény.
Az előléptetés folytán üresedésbe jött 

pecze-szent-mártoni illetve pecze-szölfö. 
körorvosi állásra Pályázatot hirdetek 
mivel az ezen egészségügyi körben föllé­
pett járványok ezen állás sürgős betölté­
sét igényli, a választásra határidőül 

folyó évi deczember hó 15-ik nap­
jának délelőtti 10 óráját

Peczeszöllös község házához kitűzöm s 
felhívom az ezen állásra pályázni óhajtó 
egyéneket, hogy az 1886. évi XXII. t.-cz 
32. §-a, az 1883. évi I. t-ez. 9. §-a. il­
letve az 1876. évi XIV. t.-cz. U3. §-ában 
előirt értelemben felszerelt és kellően bé­
lyegzett pályázati kérvényeiket hozzám

f. évi «Icczemhei* hó 12-ia

Hires, valódi

Máriaczelli gyomorcseppek
Készíti BRADY KÁROLY, „Az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában 

Kremsierben (Ausztria, Morvaország.)
Ezen kitűnő gyógyhatással biró cseppek, melyek nevezetesen nyomor- és

‘ , ^1‘u^marke. altesti bántalmak. öyoniorUörcs és kolikánál évek hosszú során át Schutzmarke.
, hasznai,látták úgy felnőtteknél mint gyermekeknél, s melyek étvágyhiánynál oly hathatósaknak bizonyultak ma- 
, radando hírnevére tettek szert, sőt még hires orvosok érdekeit is előmozdították.
I r > u ,1??,több betegség rontott gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől - különösen az alant
■ felsoroltaktól - a cseppek használata szerencsésen megóv, ha csak belőlük háromszor naponta csupán eev 
kávéskanállal veszünk. 1 1 ,

A máriaczelli gyomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más szeri különösen 
etvagyhiany, roszszagu lehelet, gyoomrgyengeség, szelek, felböfőgés, kolika, gyomorkatharus 
gyomorégés, aránytalan nyalkakepzödés, sárgaság, utálat és hányas, főfájás, ha a nyomortól 

a gyon“*' t’ü‘erhel&eóteleké-“°k»’«-■

..lm.ÄSk sä »“ sy“or “ bi"-i

... . Ambrosius pater a ferencziek klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hegyen volt feltalálója miért
ót egész Syriában es Palestmában csodálták, ki ott segitett. a hol már segítség lehetetlen volt Ő míga ha<z-' 
na van ezen cseppeket, 1)7 évet élt atyja és anyja pedig lit) évet. Ezen Szert halála után egy rokonnak örö- 
kolte, pater tervien konstantinápolyi pap. ki ezt mint titkos szert kevésnek nyújtotta s csak később <zjntén egy

■rokonuk ki az orvosi pályán Romába volt, ismét megalkotta régi megérdemlőt!'hírnevét.
1. ,filTgOr’ főti??,Plendő apát az athosi kolostorban 98 évet élt és egy másik apát ugyanezen kolostor­
ban 1G2 évet. A muranoi invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 100 éves liszt. Kováts János ki tényleg 

elíl eZen- csöPPekllek köszönhette. Erzsébet herczegnő Insbruckban. kit a legtöbb orvos gvógvithatlannak 
mondott, ezen csoppek használata által még sok évet élt. ’ ""'““"‘"'‘K

A <Kyen •élJyek IPellet‘ ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórhzáakban és Európa legtöbb 
városában mint megbecsülhetlen szer a legjobb sikerek mellett használtattak. Végül még megemlítendő hogv 
ezen csoppek - melyek sok híres orvos által elismertettek - alkatrészei minden más orvossá? v^it nem 

T^^'a’ kv!°"ifé!®.?zerel,cí:6spn megválasztott délszaki növények preparált nedvei, melyeket évente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek küldve. :
Uscjnálati lliaoifőo A. ’nánaczelli eroppek gyöngéden oldóiag hatnak, igen kellemes keserű ízzel bírnak és reggel éh- ndoZDdldlI UiaSliaSi K!vrla’,v'a’*í ebed,e,.ott l'-l'-kvcK előtt egy-egy kávéskai.álnvival beveendök igyerme- .. . köknek csak egy harmadrésznyit kell adnn és friss vizz ' ........... 5

után e cseppek az egesz ek-trondszernek élénkséget, erőt es bátorságot kölcsönöznek. Meg kell 
használata áltál a íennebb idézett betegségek bárnielvike 2— ' ’ '* ' “ ‘ ' ............

J 1,1 ti i .. J~.' ............vnvfwuir., i, rendet k< II követni.
Óvá,^1 I Lelkiismeretlen htmisitók megkísértették csekélyebb é ' " "

* ' ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat
czelh gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk 
megvásárlásától, nehogy azok használata karos következményeket

A több mint ‘ÍOO év óta ismert valódi Móri
lef/nauyobb yyóyyeríível bíró növényekből kés/.íilnek s i- ''
az idenyomtatott védjeyy s aláírással ellátott papírba t an csomayolva és a 
minden ut eyhez mellekeit használati ntasitáson mey t an ieyyezt e.hoyy (htsek 
lí. Kremstet-i nyomdájában készült. ”

Kfiy iivcff ára 40 kr. — Kettős iivey ára 70 ki*.
Schutzmarke.

A máriaczelli creppek gyöngéden oldóiag hatnak, igen keltenie
keltnek csak egy harmadrésznyit kel! adni) és friss vízzel'vág

, .1 .< , ---------- r."1 . n <;r jegyezni, hogy e cseppek iöivtonos
4 hét alatt teljeseu megszűnik. Magatol értetődik, hogy e mellett szigorú élet­

rendet kill köveim. 6

értékű praeparatumokat 
......:.„l valódi Máría- 
ezen hamisítványok 
vonjon maga után.

Máriaczelli yyomorcscppek ft 
s ralódlsáyttk jeléül vörös

A hires, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók:
Maqyarorsxáflbnn i Budapest, Török .József király- 

utcza, Bein Otto, S/kalla A.. Budai Emil, Városháztér 9 Buttvin 
lomcsányi L. Abony. Lukács Gy Apatin. Kátaiy Th. Apácza 
Bonomy Antal, Arad, Ring Lajos. Kiss István. SeöfTor A. A ran \ 
Maroth. Bittó Karoly, Aszód, Rózsa A. Ba a. Rollósv József Nagy 
Sandor, Bánfáivá. Apró András. Baranya-Selve. Lwira Fr. Barcs 
Kohut Sándor, Béla. Tunner János. Berettyó-Fj falu Tamássi G 
Bicske. GöIIngr Károly. B.-Csaba, Varság, B.-Gyarmat, Cservenyák 
Gy , Kanitz Ódon, B.-Magócs, Szép Géza. B.-Szarvas, Bugyit» A . 
Konyhád, Kramhn József, Bazin, Meisl Fr. Czegléd. Bohn« I d 
Zalai, Csákóvá (Temesi. Toldy Sándor, Csenei. Ruttner J. Csen- 
reg. Kokas Mihály, Cs.-Somorja. Barta T. Debreczen Göltl Nán­
dor Tóth Béla. Mihalovics István, Dr. Rotschnek I mi) Tárnám 
Baias Detta Braumülle.r E. Diószegh, Vadny Ignác z. Dobsina 
I irecher, Dollova. Kos József. Dor< zsma. Karcsay Károly Duna- 
ataj, Módra Pál. Enying. Adler Emil. Eperjes, Makowiczkv Mo- 

litonsz Istvan, Eger, Irgalmas barátok. . Köliner I, özvt-gyi*. Bu- 
r.ath L. Ermihályfalva. Mátray István, Érsekújvár, Mészáros. Felka

Cornidcs K. Fekete Ardo, Sztempák Géza, Fiume, Mizzán A. 
l eer, irgalmas barátok, Zsiga László, ifj. F.rreth János, Sinóez. 
Istvan, Lobéi Kálmán. Gödöllő, cg. és kir. udv. gyógy széttár, N.- 
Bee.-kcrek, Kellner J. Mo. zkovcsák 11. Nagy-Kamzsa, Prager Béla, 

Iía)C!'iAr'P'"b'kl|“ a\x,uht.ld Károly, l'amijoth Sándor, 
Aagy-I.eker. Pohos Gyula, A apj-tái a.r, l.mber 1-, . Molnár lám« 
Ayny György, lie,,ng Sándor. Győrött, Mehhel miedt .1. Hadi iz,’ 
Farka» (»doli, Hajós, Martinovich ,1. Hatzfeld, Holez. Mátyás II- 
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bainr H . Hr mona, Szekerák Ambrus, Hossznfalu, .lekelius G 
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Bedogh h. Kekes, bthcii.l A. Késmárk, «eneiM.h Károly.
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okvetlenül adják be, mivel a később ér­
kező pályázati kérvények figyelemben ré- 
szesiltelni nem fognak.

Egyéb pályázati feltételek illetve a sze­
mélyi járandóság s a kötelesség teljesí­
tésre vonatkozó szabványok hivatali he- 
I y iségem ben meg I n d h a lók.

Kelt Nagyváradon, 1897). decz. 2-án.
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Kiss Eleié,

főszolgabíró.

jCs. és kir. udvari tea-, rum- és cognac-kereskedcs.

Cs. és kir. udvari

tea-, rum- és cognac-kereskedés.
A LA PITTA TO TT 1865.

Van szerencsének igen tisztelt vevőinket 
értesíteni, hogy A'aijyváradon Kiss Dávid 
kereskedő urnái. Olaszi, Fő-utcza, a különleges­
ségi tőzsde melletti külön üzlethelyiségében 
dúsan felszerelt tea-, rum- és coyuac- 
rakfárt létesítettünk s áruink kizárólagos el- 
árusitásával fea, nevezett ezéget bíztuk meg. 
miatta! a t. vevöközönségnek azon előnyt nyújt­
hatjuk, hogy a legkitűnőbb minőségű áruinkat 
eredeti árak mellett szolyálliatjuk.

Kérve, hogy a ezégünk iránt eddig tanúsított 
bizalmat és jóindulatot ezentúl is fentartani 
mé 11 ózt assék, maradunk

kiváló tisztelettel

EHETEK II és FIA, 
ezelőtt DIETRICH és GOTTSCHL1« 

cs. és kir. udvari szállítók.
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Hivatkozással fenti közleményünkre, van 
szerencsém tudatni, hogy a tea-, rum-és cognac- 
üzletet tev-kenyér, ciiokoládé, déli 
mölcs és más nevezetes csemege áruk­
kal bővitettem ki, melyek mint különle­
gességek a legfinomabb minőségűek.

Az üzlet vezetésével Diósy Ferencz urat 
bíztam meg. ki az áruk beszerzésénél a leg­
nagyobb .szakértelemmel eljárván, a legneve­
zetesebb czégeknél tette bevásárlásait és ez által 
abban a kellemes helyzetbe vagyok, hogy áruim­
mal a legmagasabb igényeknek is megfelel­
hetek.

Kiváló tisztelettel
KISS DÁVID.

Cs. és kir. udvari, 

tea-, rum- és cognac-kereskedés. 
ALAPITTATOTT 1865.

Cs. és kir. udvari tea-, rum- és cognac-kereskedés..


